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17 CE FACEM IN TIMPUL SĂRBĂTORILOR DE IARNA?



E D I T O R I A L

■ericite (oare?)Sărbători
Pe lângă bucuria unor zile li

bere, pe lângă emoţia auzirii cân
tecelor de sezon şi pacea lainică 
stârnită în inimă când medităm la 
minunea din ieslea Bctlecmului , 
sărbătorile de iarnă ne fac pe noi, 
adventiştii, să ne simţim puţin stin
gheri, sufletul nostru fiind stârnit 
de spectacolul deşertăciunilor sub 
false stindarde creştine, ca şi Pavcl 
în vizită pe străzile Atenei. Noi 
ştim  că Mântuitorul nu S-a născut 
la 25 decembrie. Noi ştim  că multe 
din aceste festivităţi au origini şi 
semnificaţii păgâne. Am vrea să 

| fim siguri nu numai că nu facem 
nimic care să ne întineze de păgâ- 
nism, dar şi că transmitem celor 
din jur  un mesaj fără echivoc, un 
verdict divin care să îi desmor- 
ţească din sărbătoarea necreştină - 
precum mâna care scria implaca
bilul verdict pe zidul palatului în 
care se bea vin babilonean din 
vasele sacre ale Iui Israel.

Din timp în timp, membri ai bi
sericii îşi exprimă îngrijorarea că 
biserica adventistă este pornită 
spre compromis, acceptând sărbă
tori, denumiri, obiceiuri şi obiecte 
din tradiţia păgână. (Fără îndoială 
că nimeni nu va spune că aşa ceva 
poate fi privit cu uşurătate, mai 
ales după ce asculjă o predică de 
evanghelizare cu privire la Sabat, 
starea celor morţi  sau semnul fia
rei.) Ştiaţi că pionierii noştri ad 
ventişti au refuzat să folosească 
numele obişnuite ale zilelor săptă
mânii (luni, marţi, etc.), preferând 
să spună "ziua întâi", "ziua a doua", 
etc. Ei considerau că numele obiş
nuite folosite aveau conotaţii pă
gâne. Puţin mai târziu, tot ei au re
nunţat la această distincţie, reve
nind la numele convenţionale folo
site de toată lumea. Ei au conchis

Dacă doriţi un înso ţi to r de  suflet în călă
toria până acolo, citiţi pe îndelete  pagina 

| patru.

că aceste conotaţii păgâne pur şi 
simplu nu mai au astăzi nici o rele
vanţă şi nu reprezintă terenul unui 
adevărat conflict spiritual între creş
tinism şi păgânism. Nu orice obi
cei sau obiect de origine păgână 
promovează ideologia păgânismu- 
lui (ca de ex.: salutul prin strânge
rea mâinilor; sistemul de împărţi 
re a timpului în şase şi multiplii 

lui; chiar şi butonii de la mâneca 
hainei...  şi multe altele). Bătălia 
spirituală trebuie concentrată aco
lo unde se dă asediul de compro
mitere a credinţei lui Isus, şi nu di
luată acolo unde lupţi doar cu pro
priile tale suspiciuni.

Naşterea M ântuitorulu i

Fiecare dintre noi şlie că data 
aleasă pentru sărbătorirea venirii 
Pruncului divin printre noi, ca şi 
tradiţiile legate de bradul şi daru 
rile de crăciun, au origini păgâne 
variate. Ellen White a vorbit, totuşi, 
despre această sărbătoare. Ceea ce 
a scris ar putea să surprindă pe unii 
dintre noi, îngrijoraţi cu privire la 
orice tradiţii păgâne. Un capitol 
întreg (cap. 77) al cărţii Căminul 
adventist reuneşte sfaturile inspi
rate privind sărbătoarea naşterii 
Mântuitorului. Ideile ar putea fi 
grupate în câteva direcţii:

1. Deşi 25 decembrie nu este 
data naşterii Iui Isus, „nu este nici 
necesar, nici de dorit ca adventiştii 
să fie străini de tot ce este legat de 
această sărbătoare".

De ce? Pentru că rostul nostru 
pe pământ este de a transmite ade
vărul prezent unei lumi nerccepli- 
ve, pe care n-o putem aborda decât 
în deschiderile pe care ea ni le ofe
ră. Sărbătorile creştine tradiţiona
le sunt printre puţinele punţi favo
rabile.

2. în loc să ignorăm această sărbă
toare, ea „poate fi lăcută să serveas
că un scop foarte bun“, în ciuda

originii ci păgâne şi a exceselor la 
care se dedau mulţi creştini. „Pu
tem să facem din sărbătorile care 
vin o ocazie în care să glorificăm 
pe Dumnezeu" (pag.47S.480).

3. Aducerea de daruri, pentru 
Hristos şi pentru cei lipsiţi, în casa 
de închinare, departe de a fi privite 
ca un păcat, sunt considerate „corec
te... dacă în aceasta nu uităm pc Dum
nezeu, prietenul nostru cel mai 
bun“ (pag. 479.482).

Ca buni ucenici ai lui Hristos 

avem nevoie să învăţăm să accep
tăm pozitiv pe semenii noştri aşa 
cum sunt, ca apoi să-i putem îndru
ma spre Maestrul cioplitor. Avem 
nevoie să dovedim încredere în bu- 
na-credinţă a „fraţilor" puţin deo
sebiţi de noi, să ne bucurăm de du
ioasele cântări despre Betleem, să 
mulţumim lui Dumnezeu pentru 
zilele libere închinate Pruncului şi 
pruncilor noştri. Am putea învăţa 
măcar atât? Să îmbrăţişăm cu căl
dură pe cei care, ştiindu-nc creş
tini, ne cântă, ne urează de bine şi 
ne zâmbesc...; să lăsăm crisparea 
gândului că „acum trebuie să le-o 
spunem pe şleau...". Iar peste vreo 
câteva luni, să-i surprindem prin 
convingerea caldă şi tâlcul adânc 
cu care le vom răspunde: Adevărat 
a în v ia t!

Peste câteva orc, Curierul intră 
la tipar. Măcar în puţinele locuri 
în care va ajunge înainte de 25 de
cembrie, bucuria - atâta cât este 
deja - să nu fie zgâriată de vechile 
concepţii şi atitudini lipsite de dra
goste. Poate ne ajută Domnul să 
trăim în anul ce vine mai aproape 
de EI, şi peste un an vom fi mai 
pregătiţi de Venire. Dacă îi vom 

ajuta şi pe cei care acum nu-I dau 
loc în sărbătoarea lor, vom fi feri
ciţii care-L vor întâmpina pentru 
venirea a doua.

c v b
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Către cititori: Dorim să 
creăm un spaţiu de dialog în 
care să puteţi comunica su
gestii, reacţii la articolele pu
blicate, preferinţe pentru anu
mite subiecte sau abordarea 
unor probleme pe care le

socotiţi importante. Ne cerem 
scuze dacă, din motive de 
spaţiu, vom reformula unele 
scrisori mai lungi.
De asemenea, primim cu 
plăcere manuscrise nesolici
tate. Sunt binevenite infor
maţii şi iniţiative din viaţa 
comunităţilor. Apreciem arti
cole care tratează aspecte 
legate de experienţa perso
nală, puncte de vedere asu
pra problemelor majore care 
ne confruntă, articole pentru 
copii. Vă rugăm să păstraţi o 
copie, deoarece exemplarul
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Sâ creştem -
5

sâ ajungem la El
..... să nu m ai fim  copii... ci cre

dincioşi adevărului, să  creştem în 
toate privinţele, ca să ajungem la 
Ce! ce este Capul, Hristos“.

I

Tradiţia comemorării naşterii 
Domnului Isus Hristos se înscrie 
de mult, neştearsă, în exprimarea 
spiritualităţii creştine de pretutin
deni. E  demn de subliniat că o ase
menea întoarcere spre Cel născut 
ca un copilaş în Betlcem nu s-ar fi 
putut permanentiza ca obicei anual, 
dacă nu ar conglăsui cu nevoia tul
burătoare a sufletului uman. Se simte 
dorul după acele semnificaţii, care 
singure pot oferi temelie şi sens 
vieţii tot mai zbuciumate pe 
această planetă ieşită de pe orbită.

Adevărul întrupării Fiului lui 
Dumnezeu nu trebuie susţinut 
prin dovezi externe - doctrinale 
sau istorice - căci însăşi inima 
noastră simte cât e de frumos, cât 
e de sublim faptul că Preaiubitul 
Tatălui ne-a venit în ajutor (şi 
cum ne-a venit în ajutor!). Pe drept 
putem mărturisi că nu numai cre
dem, dar şi ştim fiecare, că cerul s-a 
deschis pentru noi.

Relatările biblice privind minu
nile ce însoţeau acest eveniment 
unic: o stea cu totul deosebită, cor 
de îngeri cu un mesaj inconl'unda- 
bil, credinţa uluitoare a magilor 
veniţi din depărtări, mânaţi de gla
sul împlinirii profetice, nu sunt 
decât nişte însoţitori naturali ai 
măreţei înfăptuiri, care implică 
atât cerul, cât şi pământul.  Nu nu
mai că trebuia, dar se şi cuvenea 
să se întâmple toate acestea, şi să

Dezideriu Faluvegi

aibă loc în măsura slavei tainice a 
persoanei şi misiunii Copilului 
născut.

Este extraordinar că data naşte
rii Mântuitorului, pentru timp înde
lungat, s-a stabilit ca fiind anul „unu" 
al erei noastre. Revizuirile ulterioa
re ale calendarului ne-au dovedit 
însă că, de fapt, Hristos S-a născut 
„înainte de Hristos (anul 4-3 î.e.n.), 
şi acesta este adevărul privind în
truparea Celui ce este din veşnicii. 
El a existat înainte de Betleem nu 
numai ca fiinţă divină, ci şi în aş
teptarea înfocată a credincioşilor 
primului advent. Chipul Celui care 
trebuia să vină s-a întipărit atât de 
mult în dorul, nevoile şi mintea 
lor, încât, prin anticipaţie, El era 
prezent deja în rugăciunile lor iz
vorâte din „mângâierea pe care o 
dau Scripturile" (Rom. 15,4).

Degradarea crescândă a vieţii 
morale, deziluzia privind serviciile 
divine seci, neîncrederea crescân
dă în conducătorii spirituali şi în 
formele neroditoare ale religiilor, 
confuzia şi câte altele, născuseră mai 
dinainte dorul acesta: „tocmai un 
astfel de Mare Preot ne trebuie: slânt, 
nevinovat, fără pată, despărţit de 
păcătoşi..." (Evr.7,26). Cei ce-Lîn
conjurau - Maria, Iosif, magii, păs
torii I s-au închinat, fără şovăire, 
simţind că au făcut tocmai ce le 
impunea momentul solemn. Cele 
aşteptate s-au împlinit cu prisosin
ţă. Adventul e prea frumos.

Această viziune anticipată a 
„primului Mângâietor" s-a format 
în timp, moment după moment,

când era atât de mare nevoia să 
„vină", şi El însuşi să vină. Fiecare 
descoperire a Lui întregea chipul 
minunat şi voinţa Lui încântătoare 
de a ne mântui. Ne aducem aminte 
cum a venit cu Evanghelia veşnică 
la Adam, ascuns de faţa Lui şi cu
prins de o aşteptare înfricoşătoare 
a urmărilor alegerii sale nefaste. Şi 
ce mângâiere a adus! După râul lung 
de lacrimi, spre El şi-a îndreptat pri
virea şi Simcon, „aşteptând mângâ
ierea lui Israel" (Luca 2,25). Tot El 
a venit la generaţia lui Noe, tot cu 
Evanghelia salvării, în pragul unei 
judecăţi iminente. Nu putem decât 
să ne imaginăm cât a dorit El să um
ple corabia cu suflete credincioase, 
copleşite de dragostea Lui. Ce cân
tări ale mântuirii ar  fi răsunat pe a- 
pele învolburate ale potopului, pes
te care veghea privirea ocroti toare 
a lui lsus.

L-au „văzut apele" (Ps. 77,16) 
atunci când a scos poporul Lui din 
Egipt. Apoi „a pogorât. ..  şi le-a 
dat porunci drepte, legi adevărate, 
învăţături şi orânduiri minunate, 
le-a tăcut cunoscut Sabatul Său cel 
slant..." (Necm. 9,13-14). Tot spre 
El se îndreptau aşteptările în a t 
mosfera de advent, ca să vină, şi 
„pentru dreptatea Lui, să vestească
o lege mare şi minunată" (Is. 42,21). 
Atunci când valurile răutăţii inun
dau şi inimile celor scumpi Lui, dra
gostea neţărmurita nu putea p ro 
clama altă hotărâre decât că: „Voi 
spune marea Lui bunătate faţă de 
casa lui Israel... Şi astfel El S-a 
făcut Mântuitorul lor" (Is. 63,7-8).

Ca urmare, pe tot parcursul pe
regrinajului lor sumbru, copiii, „în
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toate nccazurile lor n-au fost Iară 
ajutor, şi îngerul care era înaintea 
feţei Lui... necurmat i-a sprijinit şi
i-a purtat în zilele clin vechime" (v.9).

O strălucire deosebită dobân
deşte chipul Lui, când II vedem

i stând lângă Daniel, care deja de 
trei săptămâni e in jale, zdrobit de 
viziunea celor cc vor urma (Dan.
10,2). El a venit să se adreseze 
unui singur om, pentru că acesta 
este „prea iubit şi scump“: „Da
niele, nu te teme de nimic... toc
mai din pricina cuvintelor talc vin 
acum!“ Glasul Lui tuna ca vuietul 
unei mari mulţimi (v.6), dc hotărâ
re nestrămutată, pecetluind revela
ţia cu privire la „săptămâna" pro 
fetică a adventului Său. Să ne mi
răm dacă îngeri şi profeţi „căutau 
să vadă, cc vreme şi ce împrejurări 
avea în vedere Duhul lui Hristos", 
tânjind împreună cu aşteptătorii 
evlavioşi după „împlinirea vremii"?

„Vremea s-a împlinit" şi ială o 
iesle simplă, înconjurată de miste
rul şi nimbul prevestirilor glorioa
se. E  linişte betleemită, în care se 
manifestă atotputernicia dragostei 
divine. O iesle care se impune cu 
forţă neînvinsă, înmuind inimi 
împietrite şi spintecând în două is
toria neamului omenesc, înconju
rând pământul cu o atmosferă dc 
har. Vedem dintr-o privire Evan
ghelia, mângâierea, legea şi mântu
irea. De pe buzele tuturor  celor 
prezenţi la iesle nu se aude un cu
vânt, afară dc vestirea păstorilor 
care repetă, repetă cuvintele înge
rilor din mijlocul cerului, în auzul 
tuturora. Şi apoi închinare, închi
nare, închinare! „Maria păstra 
toate cuvintele acestea, şi gândea 
la ele, în inima ei“ (Luca 2,19). De 
acum, viaţa acestor aşteptători fe
riciţi s-a legat pentru totdeauna de 
Acela pe care, în linişte, îl Cuprin
dea ieslea simplă.

II

Trebuia să vină Isus! Inima-mi 
e argumentul suprem. Ea are un 
loc rezervat pentru infinit. Nu se 
mulţumeşte cu cele limitate. Pen
tru un moment să tăccm, să putem 
auzi răspunsurile unui copilaş:

- Vino, te rog. Ai putea să-mi 
spui care este iubirea cea mai marc 
pe lume?

- ...Cum o iubesc eu pe mama!
- Şi te-ai putea gândi la o iubi

re şi mai mare?
- Cred că da. Cum mă iubeşte 

mama pe mine!
- Deci, crezi că nu există iubire 

mai mare. Aşa c?
- Ba da! Cum o iubeşte tata pe 

mama!
- Gândeşte-te, mai există iubire 

şi mai mare? (Tăcere. Acum mama 
şopteşte ceva la urechea micuţu
lui).

- Ştiu! Cum ne iubeşte D om 
nul isus! Şi noi ne gândim ce trage
die ar fi fost, dacă nu ar fi venit 
„Domnul Isus!“

Dialogul atât dc mişcător de 
mai sus nu ar fi putut avea loc ni
ciodată. S-ar fi încheiat limitat la 
condiţiile noastre, fără să poată 
cuprinde infinitul.

Acum e rândul nostru, al celor 
mari, care ştim cât de fragilă este, 
dc exemplu, iubirea copiilor noştri. 
Câţi părinţi se usucă dc dor după 
ea. Sau, fiece mamă îşi iubeşte co
pilul la superlativ? Câte inimi dc 
copil nu poartă răni! Oare taţii, 
fără excepţie, işi iubesc soţiile cum 
nu se poate mai mult?

Mânuim cantităţi extrem de in
stabile, in inimi instabile. Numai 
că inima nu poate 11 înşelată. Ea îşi 
găseşte pacea numai intr-o singură 
măsură a iubirii. Mai puţin decât 
atât, înseamnă totdeauna inimă 
goală, iar inima goală ne împinge 
spre evadare - unde vedem cu 
ochii, numai iubire să găsim!

Iată de ce se permanentizează 
o sărbătoare tradiţională, şi poate 
persista peste veacuri, pentru că 
dă de ştire că există o iubire infi
nită. Isus în inimă înseamnă Plină
tate şi începutul unei vieţi îmbel
şugate. Trebuia să vină Isus.

III

Inima caută un Dumnezeu 
care să nu fie ca noi, oamenii, ci să 
depăşească în măsura infinitului 
lot ce ar putea fi imaginat. O viaţă 
întreagă (prea puţin - o veşnicie

întreagă) să urcăm spre El şi să 
avem lotuşi bucuria crescândă că 
mâine vom putea urca şi mai mult.

Un aşa Dumnezeu, Unicul, Cel 
Nevăzut S-a făcut văzut. „Un Fiu 
ni S-a dat“, deci avem un Tată! Pri
vim la Fiul şi îl vedem pe Tatăl. Ies
lea din Betleem vorbeşte despre crc- 
dincioşia infinită. Pruncul - pentru 
noi - e scump. La fel se aude rostit 
şi de Tatăl: „Acesta este Fiul meu 
preaiubit"... Pe acest Fiu ni L-a dat, 
cu gândul că îl va preţui cineva, 
răsplătind dragostea cu întoarce
rea lui în casa părintească. Fără 
această dăruire a Tatălui, împre
ună cu dăruirea noastră, sărbătoa
rea, cât şi Evanghelia -trezesc doar 
doruri neîmplinite. Pe cel ce se 
îneacă, apa îl împinge încă odată 
la suprafaţă. El poate să inspire 
încă odată acrul salvator. Va trece 
momentul nefolosit, ce va urma?

Dorul caută împlinirea, şi aceas
ta este frumuseţea Betleemului. 
N u c  dc mirare dacă oameni dotaţi 
cu capacităţi deosebite dc a explo
ra infinitul idealurilor uimitoare, 
când căutau superlativul valorilor 
eterne, zăboveau tot în faţa ieslei, 
cu suflet smerit, cu ochii plini de 
admirare, cu spirit sensibilizat de 
a percepe mesajul tainic al unei 
lumi care ne cheamă. Ce altă temă 
putea atrage talentul creativ să iz
bucnească în versuri, melodii, cu
lori, forme? Pruncul a coborât în 
adâncul adâncurilor, pentru ca noi 
să putem gusta frumuseţea înălţi
mii înălţimilor.

IV

Apelul Betleemului: liniştea. Li
niştea simţită în ceasul împlinirii.

Vedem cu ce putere se impune 
această linişte şi în dreptul acelora 
care ei înşişi nu se implică prea mult 
în semnificaţia naşterii Domnului,  
ci se opresc în tumultuosul decor 
al tradiţiilor legate dc comemora
rea sărbătorească. O frântură a 
accstci semnificaţii facc totuşi mult. 
Să urmărim câteva amănunte .

Bucuriile sărbătorii încep încă 
din ajunul sărbătorii,  adică încă de 
cu seara precedentă zilei, aşa cum 
îi place lui Isus să se serbeze Saba-

(continuare în pag. 9)

Curierul Adventist •  Decembrie 1994 S



^ ^ s c h l s ^  cs itr®

La margine de har
Iubiţi fraţi,

La sfârşitul anului trccut, 

am afirmat că anul 1994 va fi 

ceea ce vom face noi, cu toţii, 

din el. Ce vom alege noi să 

facem. Şi iată-ne la încheierea 

lui. Zi d u p ă  zi şi lună  d upă  

lună, ni s -au  oferit ocazii 

pentru a fi folosite. Care este 

rezultatul la zi? Ce am fost gata 

să realizăm? Cât ne-am implicat 

în programul bisericii? Ce ex

perienţe  spirituale deosebite 

am avut în acest an?

Pe plan internaţional, „întu

nericul acoperă pământul şi 

negură m are popoarele." C on 

flictele de  toa te  nuanţele  au 

continuat să facă victime între * 

locuitorii pământului. N enu 

m ărate vieţi au fost curmate 

înainte de vreme, pierzând pen 

tru veşnicie harul mântuitor.

Au fost oare  aceştia avertizaţi? 

Au avut ei ocazia să facă o ale

gere? Le-a prezenta t cineva pe 

Hristos ca unica speranţă?

Da, timpul a trecut, şi anul 

este pe sfârşit. El duce în veş

nicie rap o a r te le  de  neşters ale 

existenţei noastre . Facă D o m 

nul ca harul Său să ne fie în

destu lă tor , a tâ t  n ouă  cât şi al

tora.

Anul care se încheie a m ar

cat 150 de ani de  credinţă, nă 

dejde şi dragoste ai aşteptăto- 

rilor revenirii Mântuitorului. O 

istorie palpitantă, dramatică, 

dar plină de prezenţa  lui D um 

nezeu şi de intervenţiile Sale 

providenţiale.

Ce aşteptăm şi ce sperăm de 

la anul de graţie 1995? Un an 

plin de evenim ente  în organi

zarea bisericii - Ia Conferinţa 

Generală, diviziuni, uniuni şi 

conferinţe. Să ne rugăm ca 

bărbaţi consacraţi, ai viziunii şi 

ai curajului, să fie numiţi în po 

ziţiile de răspundere  ale bise

ricii, pentru  ca un nou avânt şi 

viziuni înălţă toare  să pună stă

pânire pe fiecare mădular al 

trupului lui Hristos.

Fraţi şi surori, „se aude vu

iet de ploaie '1: ploaia târzie. Şi 

vuietul ei este perceput numai 

de cei care şi-au dezvoltat sensi

bilitatea spirituală prin trăirea 

zilnică a virtuţilor creştine ac

tive. U nde ne găseşte ploaia?

La altarele idolatre sau la al

tarul Domnului? întorşi la 

Dum nezeu  cu post, cu plânset 

şi bocet, sau fără grijă în Sion?

Ne putem  aştepta  ca anul 

care începe să ascundă în filele 

lui albe împlinirea deplină a 

ploii târzii, făgăduinţă milenară, 

pentru  care s-au rugat pionierii, 

părinţii, moşii şi strămoşii noş

tri. Marii moştenitori suntem 

noi, peste care au venit sfârşi

turile veacurilor.

Vom fi martorii ocrotirii p ro 

videnţiale a mâinilor care au fost 

pironite pe cruce. Vom asista la 

manifestări ale dragostei Sale 

în fiecare zi. Toiagul şi nuiaua

Lui ne vor mângâia la fiecare 

pas de înaintare, iar prezenţa  

Sa dăinuitoare  ne va încălzi ini

mile.

întemeiaţi pe asigurările fă

găduinţelor Sale de neschim

bat, să păşim în noul an cu în

credere  deplină că Dum nezeul 

nostru, care va fi alături de noi 

în valea plângerii, ca şi în valea 

umbrei morţii, ne va însoţi la 

început şi la sfârşit, la venire şi 

la plecare, în timp de criză şi în 

zile senine. Să avem încre

d inţarea că Isus, Fratele nostru 

mai marc, îşi va revărsa cu îm- 

belşugare dragostea Sa, ca un 

scut pentru  fiecare dintre  noi.

„De aceea, prea iubiţii şi 

mult doriţii mei fraţi, bucuria şi 

cununa mea, rămâneţi astfel în 

Domnul, prea iubiţilor.

Şi pacea lui Dum nezeu , care 

întrece orice pricepere, vă va 

păzi inimile şi gândurile în Hris 

tos Isus.

încolo fraţii mei, tot ce este 

adevărat, tot ce este vrednic de 

cinste, tot ce este  drept, tot ce 

este curat, tot ce este vrednic de 

iubit, tot ce este  vrednic de  pri

mit, orice faptă bună şi orice 

laudă, aceea să vă însufleţească.

Harul Domnului Isus Hris

tos să fie cu voi cu toţi. Amin!“ 

(Fii. 4,1.7.8.23).

Nelu Dumitrescu, 
preşedintele Uniunii Române
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„Fă-mă robul Tău, Doamne, 
ca să fiu liber!“
„D eci d a că  F iu l vă  fa c e  

slobozi, veţi f i  cu adevăra t 

slobozi"  (Ioan 8,36).
în cuvintcle profetice care 

dcscriau misiunea pământească a 
lui Mesia este conţinută şi făgă- 
duinţa.eliberării: „Duhul D om 
nului este peste Mine, căci D om 
nul M-a uns să aduc veşti hune 
celor nenorociţi: El M-a trimis să 
vindec pe cei cu inima zdrobită, să 
vestesc robilor slobozenia şi prin
şilor de război izbăvirea" (lsaia 
61,1). în  condiţiile sociale şi poli
tice existente în Israel pe vremea 
naşterii lui Isus Hristos, aceste 
promisiuni, interpretate strict după 
literă, au alimentat şi au stimulat 
năzuinţele eliberării naţionale a 
poporului, creând o imagine falsă 
despre rolul şi activitatea Mântui
torului. Interpretarea corectă a fă
găduinţei divine, natura exactă a 
acestei izbăviri promise, aveau să 
fie expuse în cuvântarea-program 
ţinută în Nazaret,  la începerea ac
tivităţii publice a lui Isus Hristos. 
Ceea ce ar fi trebuit să constituie 
o veste bună pentru locuitorii Na- 
zaretului antic a fost o pricină de 
poticnire şi de revoltă, dovedind 
că, pe cât de dispus este omul să 
dobândească libertate politică şi 
socială, pe atât este de obtuz şi 
revoltat când este încunoştiinţat 
de robia sa morală. Nu numai că 
este inconştient de legăturile 
păcatului, dar, când cineva umblă 
la cătuşele care-1 ţin legat de păcate 
favorite, omul consideră această 
atitudine ca o ofensă, ca un aten 
tat la libertatea sa personală.

Libertatea a fost în toate tim
purile unul din marile idealuri 
spre care a aspirat omenirea. Cu
vântul românesc „libertate" îşi are

Emilian Niculescu

originea în latinescul libere sau 
lubere, provenind din cuvântul 
sanscrit lubh. ceea ce înseamnă „a 
invidia", „a dori“, „a iubi“.

Ideea este aceea că libertate 
înseamnă a face ceea ce doreşti, a 
te ocupa cu ceea ce iubeşti. Flu
turată ca lozincă, cerută sau decla
rată, libertatea a constituit compo
nenta imaginii de fericire a indivi
dului şi a colectivităţii. Istoria aces
tei idei se confundă cu istoria om e
nirii noastre. în numele ei, au por
nit mişcări sociale, revoluţii şi chiar 
războaie. Din cele mai vechi tim
puri, ea a preocupat pe filozofi 
care, prin scrierile lor, s-au grupat 
pe poziţii diferite, uneori opuse.

Datorită faptului că una din ex
perienţele umane fundamentale 
este aceea a constrângerii de diver
se feluri, cum ar fi constrângerile 
fiziologice inerente vieţii, cei mai 
vechi gânditori păgâni au asemuit 
trupul omenesc cu o carceră. Din 
păcate, această metaforă a fost 
preluată de majoritatea creştinis
mului, împreună cu ideea nemuri
rii sufletului. Sufletul este astfel 
transformat într-o entitate, fiind 
privit ca o parte din Dumnezeu; 
asemenea unei păsări închise într-o 
colivie, el suferă din cauza con
strângerilor impuse de trup şi 
aşteaptă cu nerăbdare clipa 
fericită când să-l părăsească şi să 
se avânte spre Dumnezeu.

Realitatea existenţei constrân
gerilor sociale (condiţii impuse de 
un om, de un grup sau de un sis
tem), constrângerile politice, inter
venţia unor evenimente naturale, fa
vorabile sau nefavorabile, au con
dus pe alţii la formularea ideii mi

tice a existenţei unui destin impla
cabil. Până astăzi, oamenii vorbesc 
despre soartă, despre „ceasul rău“, 
„ceea ce ţi-a fost scris".

Alţii, constatând legătura de 
cauzalitate dintre mediu şi com
portamentul uman, au ajuns la 
concluzia că toate manifestările 
vieţii sunt o reflectare a mediului. 
Mediul se reflectă în toate ideile, 
instituţiile sociale, politice şi reli
gioase ale poporului. Astfel, ei susţin 
că nu poţi simţi, nici gândi, nici 
crede, nici voi, nici lucra altfel decât 
îţi este poruncit de către mediu. 
Aceştia sunt fataliştii. O atare gân
dire anulează aproape total respon
sabilitatea omului pentru deciziile 
şi faptele sale şi, în cazul acesta, 
responsabil principal este cel care 
controlează elementele mediului: 
Dumnezeu. într-un fel, aceasta a 
spus Adam, când a fost tras la răs
pundere  de D um nezeu pentru  
neascultarea lui: „Omul a răspuns: 
Femeia pe care mi-ai dat-o ca să 
fie lângă mine, ea mi-a dat din 
pom şi am mâncat" (Gen. 3,12).

Totuşi, frământarea şi străduin
ţa omenească s-au ocupat cel mai 
mult de libertatea socială şi poli
tică. Aici apar două elemente de 
obicei antagonice: necesitatea so
cială şi dorinţele individului, sau 
mai pe scurt: antagonismul dintre 
autoritate şi libertatea personală. 
Istoria omenirii este, de fapt, is
toria străduinţelor de a rezolva 
acest conflict. Sistemele sociale şi 
legile lor exprimă răspunsurile con
crete la soluţionarea problemelor. 
Omenirea a oscilat între cele două 
tendinţe: înăsprirea obligaţiilor 
sau lărgirea spectrului libertăţii in
dividului. Sistemele politice au os
cilat între dictatură, dusă uneori
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până la tiranie, prin care aria li
bertăţii individului era extrem de 
îngustată, şi democraţie, care u- 
neori se înţelege prin a permite in
dividului să facă aproape tot ce 
vrea. Cam acesta este drumul plin 
de meandre al omenirii din anti
chitate şi până în prezent.

Dacă ne întoarcem in Evul me
diu, constatăm că societatea con
trolează complet individul în toate 
manifestările vieţii sale, iar liberta
tea trebuie să se retragă în aşa-nu- 
mitul castcl al „libertăţii de conştiin
ţă". Dar chiar şi aici, biserica trasea
ză cu exactitate ce să crezi şi ce să 
nu crezi, libertate însemnând drep
tul de a accepta doar dogmele ci.

Tocmai din această citadelă a 
conştiinţei urma să pornească e- 
manciparea, care a revoluţionat 
lumea după o luptă de trei secole. 
Pe acest tărâm, realizările sunt co
vârşitoare, evenimentele istorice 
cruciale in acest sens fiind conven
ţia dc la Utrccht, edictul de la Nan- 
tes, tratatele din Westphalia şi pro
testul din 1688.

Contemporanii şi urmaşii R e 
voluţiei franceze au considerat că 
pacea lumii s-a născut la 10 iunie 
1789. Cuvintele „libertate, egalita
te şi fraternitate" au vibrat în ini
mile revoluţionarilor,  aceeplân- 
du-le ca pe un credo şi motto al 
unei noi ordini sociale. Ei credeau 
în puterea magică a acestor idei, 
aşteptând cu optimism roadele 
acestor germeni ai unui nou uma
nitarism. Mai curând decât roade
le benefice au apărut diviziunile 
partinice şi ghilotinele, care au 

! funcţionat fără în tre rupere  zile 
de-a rândul.

Pacea lumii s-a născut cu aproa
pe cu 2000 dc ani în urmă, în ies
lea din Betlecm, când îngerii 
cântau: „Slavă lui Dumnezeu în 
locurile prea înalte, iar pe pământ 
pace între oamenii plăcuţi Lui".

Capitolul 8 din evanghelia lui 
loan abordează mai amplu proble
ma libertăţii, redând înseşi cuvin
tele lui Isus Hristos: „Dacă rămâ
neţi în cuvântul Meu, sunteţi în ade
văr ucenicii Mei şi adevărul vă va 
face slobozi" (loan 8,31.32). Chiar

şi contextul capitolului evidenţiază 
pregnant natura şi modul de elibe
rare pe care-1 realizează Isus.

Capitolul se deschide cu întâm
plarea femeii prinse în păcat. Ea 
este prinsă într-o capcană situaţi- 
onală, cu o singură perspectivă: aceea 
a morţii. Ea este condamnată de 
farisei, de lege şi dc propria-i con
ştiinţă. Totul şi toţi o acuză, cu 
excepţia lui Isus. El o eliberează 
mai întâi de acuzatori, apoi dc sub 
condamnarea legii, iar apoi de pro
pria ei fire decăzută, iată o elibera
re completă! Acelaşi capitol con
tinuă cu cuvântarea lui Isus, ţinută 
în templu, prin carc Isus Se reco
mandă ca fiind „Lumina lumii", 
întunericul este o metaforă foarte 
nimerită pentru sclavia ignoranţei, 
zugrăvind înstrăinarea dc Dum ne
zeu şi decăderea morală.

Apoi, urmează dialogul cu iu
deii privind adevărata slobozenie. 
Din aceste cuvinte reiese că adevă
rata libertate depinde de irei facto
ri fundamentali:

1. Libertatea adevărată se ma
nifestă doar într-un cadru: „Dacă 
rămâneţi în cuvântul Meu".

2. Libertatea adevărată se ma
nifestă doar într-o anumită relaţie 
cu Isus: „Dacă...  sunteţi în adevăr 
ucenicii Mei".

3. Libertatea adevărată se o b 
ţine prin cunoaşterea adevărului 
divin şi prin aplicarea sa în viaţă: 
„Veţi cunoaşte adevărul şi adevă
rul vă va face slobozi".

Cadrul libertăţii

Doar în cadrul Cuvântului lui 
Dumnezeu există adevărata liber
tate. Deşi cadrul acesta este fixat 
prin reguli şi legi carc poruncesc: 
„Să nu faci", cadrul nu limitează 
libertatea, ci o ocroteşte. Pereţii 
unei case nu sunt pentru a restrân
ge libertatea celor carc o locuiesc, 
ci pentru a o străjui. Fără pereţi ar 
pătrunde frigul, ploaia, privirile in
discrete, etc. Zidurile cetăţii nu aveau 
scopul de a restrânge libertatea ce
tăţenilor, ci dc a o apăra. Fără ziduri 
ci erau expuşi atacului duşman. A  
interpreta legea divină ca o restric
ţie a libertăţii este preluarea ideii

lui Satana, ceea ce a dus la prima 
revoltă din Univers. Chiar şi în gân
direa laică se admite că libertatea 
fără existenţa legii conduce la anar
hie. S-a spus că libertatea individu
lui încetează la hotarul libertăţii 
semenului. Psalmistul compară o- 
crotirea divină cu o cetate de scă
pare (Ps.91,2). Cum ar arăta o ce
tate fără porţi şi fără ziduri? Expe
rienţa personală, cât şi istoria om e
nirii dovedcsccu îndestulare că, tre
când dincolo de limitele Cuvântu
lui lui Dumnezeu, părăsim hotare
le libertăţii reale şi ne aventurăm 
pe un teren fermecat al robiei pa
siunilor, patimilor, păcatului, al 
robiei faţă dc Satana.

Relaţia şi libertatea

Doar într-o relaţie de subordo
nare, ca discipol, faţă de isus există 
adevărată libertate. Când ne gân
dim că Isus este personificarea iu
birii, a dreptăţii , a bunătăţii,  a ade
vărului, eslc evident că doar urmân- 
du-L ne putem bucura dc libertate. 
De asemenea, înţelegând că Isus 
este suveran faţă dc toate forţele 
şi situaţiile, cum ne-am putea păs
tra altfel libertatea, în confrunta
rea cu situaţii şi forţe implacabile, 
pe care nu le putem nici opri nici 
controla, decât depinzând de El? 
Cei care prin libertate înţeleg inde
pendenţă absolută faţă de toţi se 
înşaiă amarnic, pentru că tind să 
devină propriii lor robi.

Atitudinea dc ucenic perma
nent, relaţia de dependenţă, par să 
contrazică posibilitatea libertăţii, 
dar ce libertate mai mare poate fi 
decât aceea dc a fi robul iubirii, al 
dreptăţii şi să nu ieşi niciodată din 
hotarele lor. Toţi ucenicii se consi
derau robi ai lui Isus, dar Isus îi con
sidera şi trata ca pc nişte prieteni, 
ca pc nişte fraţi. Jnrobeşte-mă, 
Doamne, cu să Jiu liber/“

Adevărul şi libertatea

Mijlocul prin carc Isitsvprodu- 
cc adevărata libertate este adevă
rul. De subliniat că aici, ca de fie
care dată, Isus nu vorbeşte despre 
adevăruri, ci despre acel adevăr 
unic, complet, indivizibil, pe carc
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El însuşi îl reprezenta când spunea: 
„Eu sunt calea, adevărul şi viaţa" 
(Ioan 14,6).

Necunoaşterea adevărului cre
ează temeri false, limitează spaţiul 
mişcării noastre. E interesant să 
constaţi câte temeri existau în le
gătură cu navigaţia pe mări şi ocea
ne înainte ca să se cunoască adevă
rul despre forma pământului, înainte 
de existenţa hărţii şi a busolei. Se 
credea că, dacă înaintezi prea mult 
în larg, dai de capătul pământului, 
unde te vei prăbuşi; se vorbea des
pre existenţa unor monştri marini 
care scufundă corăbiile. De aceea 
oamenii navigau doar aproape de 
ţărm. Necunoaşterea adevărului 
biblic introduce, de asemenea, te 
meri false despre existenţa iadului, 
imagini distorsionate despre drep-

-------- ------

(urm ure din pag. 5)

tul de către copiii adventului, înce
pând de vineri seara.

încă de cu seară încep marile 
sărbători creştine şi vedem cu ce 
feerie răsplăteşte inimile ceea ce 
corespunde Bibliei. Inima simte că 
aşa e frumos! Despre lucrul acesta 
mărturisesc toţi care doresc să fie 
părtaşi bucuriilor oferite nu nu
mai pentru o zi, pentru un sfârşit 
de an, ci şi pentru fiecare sfârşit de 
săptămână. Părtăşia cu Cel dăruit 
pentru noi, primirea Lui în inimi
le şi casele noastre uneşte cu dulce 
familia. Zilele obişnuite ne risi
pesc, şi ca trup şi ca suflet, în atâtea 
direcţii. Sentimentul de înstrăina
re ne pustieşte inima. Când se va 
împlini dorul lui Dumnezeu de a 
uni familiile la o masă festivă, la 
care Fiul Său preaiubit aşază daru
rile curate ale bunătăţii Lui?

Comemorarea aduce cu sine 
pentru orişicine ceva demn de re
marcat: dorinţa de a deveni mai 
buni, mai politieoşi, mai atenţi 
unii cu alţii. Lucrul acesta se face 
printr-un consens: fiecare doreşte 
să fie deosebit. Cel de care vorbeş
te ocazia deosebită se impune blând, 
pe neobservate, schimbând firea.

tate, despre Dumnezeu. Adevărul 
divin ne va îngădui „să-1 slujim Iară 
frică“ (Luca 1,74).

Se relatează că lin vas cu o mi
siune ştiinţifică în vederea cercetă
rii vieţii păsărilor străbătea apele 
întinse ale oceanului. Ui bord erau
o mulţime de colivii cu păsări vii, 
pe care ornitologii îşi efectuau ex
perimentele. *

Uşa unei colivii a rămas deschi
să şi pasărea, profilând de ocazie, 
a evadat. Un marinar din apropi
ere a spus: „A scăpat. E liberă". 
Alături era un savant, care n-a spus 
nimic, doar privea eu atenţie la 
ceas. După circa 20 de minte, aces
ta a spus: „E pierdută!" Marina
rul, nedumerit, a cerut lămuriri. 
Savantul i-a explicat că, dacă în 
acest răstimp pasărea nu s-a întors

Rezultatul? Vrăjmaşi se împacă, 
orfani sinii bucurii si căldură, puş
căriaşi înveteraţi se înduioşează 
până la lacrimi. Tot prin consens, 
armele tac o zi, două, din neferi
cire doar atât, pentru a gusta, scurt, 
cât de binecuvântată este pacea. 
Isus în inimi poale îndepărta 
motivele care provoacă conflicte.

Inimile egoiste se deschid. Se 
pregătesc şi se împart daruri. Pen
tru cine? Pentru oricine deschide 
poarta aproapelui său, căci se ştie: 
cel ce se apropie acum, vine cu 
urări de bine pe buze. Se pare că 
fiecare din cei ce vin ajunge în că- 
minurile semenilor săi venind di
rect din Betlecm. Doar un dram 
din bucuriile aduse de Isus îi feri
cesc pe oameni cât nu se poate. Şi 
facem cum trebuie eu asemenea 
ocazii: ne deschidem şi noi. „O, de 
ar rămâne ei cu aceeaşi inimă", 
auzim suspinul din vremuri de 
demult.

Liniştea Betlecmului! Creştinii 
sunt mai tăcuţi, mai meditativi, 
sufletul lor se acordează după fe
eria cu totul deosebită a colinde
lor. în liniştea armistiţiului bate
riilor zgomotoase, omul se trezeş
te şi îşi descoperă adevărata lui

pe vas, ea nu are puteri suficiente 
nici ca să ajungă până la ţărm.

Mulţi consideră restricţiile bi
blice, regulile bisericii, prea restric
tive - asemenea unei colivii care 
ne restrânge libertatea.

Aşa poate părea, dar biserica 
lui Isus este un vas de salvare care 
circulă cu uşile deschise. Atunci 
când 70 de ucenici L-au părăsii pe 
Isus, El n-a ferecat poarta, dimpo
trivă i-a întrebat pe cei doisprezece, 
care au mai rămas: „Voi nu vreţi 
să vă duceţi?" „Doamne, i-a răspuns 
Simon Petru, la cine să ne ducem? 
Tu ai cuvintele vieţii veşnice. Şi 
noi am crezul, şi am ajuns la cunoş
tinţa că Tu eşti Hristosul, Sfântul 
lui Dumnezeu." (Ioan 6,67.68.69).

Niculescu linii/ian este /reşedinţele 
Conferinţei Transilvania de Sud

identitate, care în ochii lui Dum
nezeu are valoare egală cu Fiul 
Său preaiubit. Cine ar putea ascul
ta cântecele Betlecmului şi, fără 
să-şi dea seama, să nu fredoneze şi 
el măcar acele melodii îmbietoare 
la o armonie lot mai rară pe 
pământ? Şi gândul însoţeşte 
cântecele, ridicând privirea spre 
cerul înstelat, aşteptând, parcă, să 
pornească o stea şi să ne aducă o 
veste, pentru care merită să trăim 
clipa.

Iată, o frântură de advent, şi se 
schimbă lumea, ne schimbăm şi 
noi, copleşiţi de frumuseţea gân
dului divin. Umplându-ne cu spi
ritul advent, nici nu trebuie să mai 
spunem sau să mai aşternem pe 
hârtie mărturisirea tăculă că, dacă 
există încă o viaţă ce e demnă de 
trăit, aceasta este viaţa advcnlă - a 
Mântuitorului venit, şi care vine.

Dacă lin singur gând divin e în 
stare să ne facă atât de fericiţi, cât 
poate face pentru noi plinătatea 
iubirii Tatălui nostru!

Dczideriu l'aluvcgi predă la In
stitutul Teologic Adventist şi ii 
primit de curând responsabilitatea 
publica[iilor de limhu maghiară.
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Comitetul anual al Uniunii ■ rapoarte şi hotărâri
Datorită programului de călă-

i loric al participanţilor de la Con
ferinţa Generală (Ralph Thompson, 
sceretarul CG, şi Karl Bahr, trezo
rier asociat) şi Diviziunea Euro- 
Africa (Ulrich Frikart, secretar, 
Petcr Kunze, director ADRA, şi 
Jcan-Luc Lczeau, trezorier aso
ciat), comitetul anual al Uniunii 
Române s-a desfăşurat într-o sin
gură zi, 24 noiembrie, întinzându-se 
mult în noapte. Agenda nu a cu
prins puncte spectaculoase prin 
noutatea lor, ci reprezintă o con
tinuare a direcţiilor de plănuire şi 
acţiune din ultimii ani, cu un ac
cent principal asupra dezvoltării şi 
evanghelizării.

Cuvântul devoţional, prezentat 
de fr. Ralph Thompson, a folosit 
textele din Exod 14,13-15. Moisc a 
fost pregătit pentru rolul lui de con
ducător prin imprimarea de către 
mama sa a apartenenţei sale la po 
porul ales, moştenitor al ţării fă
găduite. Mult mai târziu Dum ne
zeu l-a înscris în acele „studii post
universitare" de management şi 
conducere, cu durata de patruzeci 
de ani, alături de turmele din Ma- 
dian. Cu siguranţă că, în aceşti ani 
lungi, Moise a fost frământat de 
multe întrebări grele către D um 
nezeu. El a fost supus unor lecţii 
de umilinţă şi milă pe care nu Ie 
înţelegea, dar care îl pregăteau 
pentru experienţele mari de mai 
târziu. Dumnezeu este asemenea 
unui chimist, care transformă lu
crurile rele în lucruri care „lucrează 
spre bine“ (Rom.8,28). Când Sata
na face lucrurile lui cele mai rele, 
Dumnezeu îşi face lucrurile Lui 
cele mai bune.

De-a lungul slujirii pentru Is
rael, Madianul s-a dovedit o bine
cuvântare. Adesea toţi se ridicau 
împotriva conducătorului. Cele 
bune erau meritul lor, cele rele 
erau puse asupra lui. Preşedintele 
Truman a spus: Când ceva nu mer
ge bine, toţi îl acuză pe preşedinte,

dar el pc cine poate acuza? Dar, în 
cele mai dificile situaţii, D um ne
zeu îşi păstrează planurile Sale 
măreţe. Limitele noastre consti
tuie ocaziile lui Dumnezeu. De 
aceea’suntem chemaţi să facem 
planuri atât de mari încât să fim 
convinşi că numai Dumnezeu le-a 
împlinit.

Fr. Nelu Dumitrcscu, preşe
d intele Uniunii ,  a prezentat un 
raport care a reflectat dezvol
tarea bisericii din Rom ânia în ul
timii ani şi sarcinile majore ale 
perioadei.

La 30 septembrie 1994, Uniu 
nea noastră are 65.567 de membri, 
reprezentând 16,46% din Divizi
unea Euro-AI'rica. Pentru perioa
da dintre cele două sesiuni ale Con
ferinţei Generale, România şi-a 
propus ca ţintă 20000 de botezuri. 
Până în prezent au avut loc 24.574, 
adică 122,87% . Dc asemenea a 
continuat să crească numărul comu
nităţilor, care în prezent este dc 
970. Noile comunităţi  mobilizează 
mai bine resursele spirituale ale 
credincioşilor, constituie centre de 
influenţă în zone noi şi stimulează 
spiritul de sacrificiu al membrilor 
pentru construirea de noi casc dc 
rugăciune.

Un alt punct important a fost 
raportul activităţilor cvanghclis- 
ticc ale anului 1994. A fost stabi
lită o prezenţă adventistă în 560 
de localităţi noi, cu 185 de grupe 
regulate şi 66 de comunităţi înfiin
ţate în asemenea locuri. Evanghe
lia salvării a fost vestită prin 2635 
de seminare publice şi de cămin şi 
753 de campanii publice de evan
ghelizare, dintre care 148 conduse 
de membri laici.

A fost prezentat un raport al 
Conferinţei pentru Sabat, care a 
fost apreciat pentru orientarea sa 
spirituală şi spiritul de înţelegere 
pe carc-1 degajă. S-a hotărât mar
carea diferenţiată a orei de apus în 
publicaţiile bisericii.

Raportul lucrării prin radio, al 
lucrării dc colportaj abia reluate, 
al tipografiei, al şcolilor adventiste 
şi al şcolii de misionari voluntari 
au fost entuziasmante.

Iată şi alte hotărâri importante:
- Pentru anul 1995 s-a votat ca 

Săptămâna de rugăciune să fie pla
sată din nou în decembrie. Aceas
ta ne deosebeşte de datele urmate 
în alte locuri, dar este mai potrivit 
pentru ţara noastră, cu foarte multe 
comunităţi în mediul rural.

- în anul 1997 se va organiza 
Institutul de evanghelizare, faza a 
doua, pentru dezvoltarea darurilor 
evanghelisticc ale celor care au 
arătat mai multă râvnă.

- A fost adoptat un document 
pregătit de Conferinţa Generală 
care cheamă toate nivelele de o r 
ganizare ale bisericii la un efort 
special pentru consolidarea pozi
ţiei adventiste de abstinenţă com
pletă de la alcool, tutun şi droguri.

- S-a hotărât reorganizarea ac
tivităţii de editură şi tipografie în 
societatea comercială „Casa de Edi
tură Viaţă şi Sănătate",  proprieta
tea bisericii.

- A fost stabilit calendarul acti
vităţilor anului 1995, dominat de 
sesiunea Conferinţei Generale.
Din cauza imposibilităţii reprezen
tanţilor Diviziunii Euro-Africa de 
a conduce adunările generale elec
tive ale uniunii şi conferinţelor 
înainte de sesiunea de la Utrecht, 
au fost acceptate următoarele 
date: adunarea generală a uniunii,
2-5 august; adunările generale ale 
conferinţelor, 7-27 august 1995.

Din motive de spaţiu, prezen
tarea unor informaţii privind bu 
getul anului 1995 va fi redată în 
numărul din februarie 1995.

La încheierea lucrărilor, înain
te de a urca în avionul care să-l 
ducă spre Praga, pastorul Ralph 
Thompson, secretarul Conferinţei 
Generale, a răspuns câtorva între
bări ale redacţiei.
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Pastorul Ralph Thompson este 
secretarul Conferinţei Generale din 
1980. Născut în Barbados, el este 
prima persoană din lumea a treia 
care dejine J'unqia de secretar al Con
ferinţei Generale, ca şi pe cea ante
rioară - de vice-preşeditite (1975-1980). 
El şi soţia sa, Imogene, au trei copii.

Frate Thom pson , sunt sigur 

că mulţi adventişti nu ştiu care  

este activitatea unui secretar  

al Conferinţei G enerale . Doriţi 

să o descrieţi pe scurt?

Eu sunt, la nivelul Conferinţei 
Generale, unul dintre eei trei ad
ministratori principali, împreună 
cu preşedintele şi trezorierul.

Răspunderea mea specifică pri
veşte activităţile secretariatului, în 
mod special asigurarea personalu
lui pentru numeroasele solicitări 
din câmpul mondial. De aseme
nea, secretariatul coordonează 
agenda comitetului Conferinţei 
Generale şi protocoalele.

C e vă p lace cel mai mult din 

slujba pe care  o îndepliniţi?

Să întâlnesc oameni. Aceasta 
mă stimulează foarte mult. Călăto
riile nesfârşite, orele de aşteptare 
în aeroporturi,  pot fi foarte plicti
sitoare. Dar ceea ce mă răsplăteşte 
este că apoi întâlnesc oameni. Păr- 
tăşia creştină este atât de dulce şi 
compensează într-o măsură lipsa 
din cămin şi familie.

în plus, este entuziasmam să 
observi cum lucrarea se dezvoltă 
în diferite ţări ale lumii.

De câteva săptămâni sunteţi 
în Europa, la Com itetul anual 

al diviziunii şi în unele ţări. Cum  

priviţi lucrarea din Europa?

Fiecare ţară este diferită, dar 
sunt impresionat de angajamentul 
comun din cadrul Misiunii G loba
le. Unele ţări progresează rapid, 
mai ales în răsărit, dar în alte ţări 
sunt obstacole formidabile şi pro
gres mic - in Elveţia, Germania, 
chiar în Portugalia şi Spania. Am 
observat lotuşi o atitudine hotărâ
tă, o decizie de a înainta. Apreciez

planurile curajoase pentru a con
tracara dificultăţile care stau în ca
lea mărturisirii lui lsus. Aceasta 
mă încurajează.

Mai sunt numai câteva luni 

până la sesiunea Conferinţei  
Generale . Ce e fect credeţi că  

va avea desfăşurarea  ei aici 

asupra lucrării din Europa?

Membrii bisericii din Europa 
vor avea din nou, după 20 de ani, 
ocazia să participe în număr mare. 
Este o şansă extraordinară, mai 
ales pentru cei din ţări fost-comu- 
niste, să se integreze mai bine în 
biserica mondială, să-şi aducă în
chinarea împreună cu fraţii din 
lumea întreagă şi să prindă vizi
unea şi inspiraţia unei biserici în 
creştere. Pentru aceste motive s-a 
hotărât să venim în Europa, deşi 
aceasta ridică dificultăţi de orga
nizare şi cheltuieli mult sporite.

C are  sunt aspecte le  mai im
portante ale agendei sesiunii?

Se prevăd anumite schimbări 
în regulamentele de funcţionare a 
Conferinţei Generale, restructura
rea departamentului Church Minis- 
tries, ca să sc poală pune mai mult 
accent asupra lucrării pentru tine
ret şi familii, ca şi în domeniul is- 
prăvniciei. Vor mai fi schimbări în 
mecanismul de alegere a persona
lului Conferinţei Generale şi al di
viziunilor.

Dar pe plan spiritual?

Se vor organiza şase grupe de 
dezbatere asupra unor chestiuni de 
interes major: rolul Bibliei în viaţa 
bisericii, relaţiile din interiorul bi
sericii, tendinţele actuale în biseri
că cu privire la autoritatea şi isto- 
ricitatea Bibliei, răspunsul faţă de 
agravarea situaţiei vieţii de fami
lie, libertatea religioasă şi iniţia
tive pentru a contracara răspândi
rea fumatului in societate, în lumi
na poziţiei istorice a bisericii faţă 
de tutun.

Preşedintele Folkenberg aşteap
tă ca fiecare grup să pregătească re
comandări care să-i ajute  pe c o n 

ducătorii bisericii să dezvolte pla
nuri viguroase în aceste domenii.

Aţi participat la Comitetul de 

buget al Uniunii din România. 
C are  vă sunt impresiile?

Am fost impresionat de ener 
gia cu care se acţionează în spiri
tul Misiunii Globale, ca şi de rea
lizările în domeniul organizării ti
neretului şi dezvoltarea unei reţe
le adventiste de educaţie. Iar ceea 
ce face biserica din România în do 
meniul construcţiei de biserici noi 
este absolut remarcabil. în toate 
aceste eforturi, apreciez şi modul 
în care pastorii şi membrii bisericii 
lucrează împreună, sprijinindu-se 
reciproc şi cultivând încrederea.

Aveţi un mesaj pentru  
biserica din România?

Fiţi încrezători, dezvoltaţi op 
timismul şi îndrăzniţi să înaintaţi. 
Folosiţi ocaziile pe care le aveţi, şi 
Dumnezeu va face din voi o biseri
că cu o puternică influenţă, atât 
asupra societăţii din ţara voastră, 
cât şi în biserica mondială.

Aţi avut ocazia să-i cu n oaş
teţi şi pe adventiştii români 

care se  află în diferite locuri.

Da, acum o săptămână eram la 
Madrid şi am cunoscut grupa foar
te numeroasă a adventiştilor ro
mâni care şi-au format o viaţă de 
comunitate distinctă. Oricine îi cu
noaşte simte căldura, dar şi s ta tor 
nicia credinţei lor; ei sunt loiali bi
sericii, plini de zel pentru lucrare.

Fratele Bahr, de la trezoreria 
Conferinţei Generale, mi-a vorbit 
despre vizita făcută de curând în 
Israel. într-o seară de Sabat, în 
râul Iordan s-a desfăşurat un bo 
tez. Din cele şaisprezece persoane 
botezate, nu mai puţin de zece erau 
de origine română. în autobuz, la 
întoarcerea spre Ierusalim, grupul 
de români cânta şi umplea inimile 
tuturor de bucurie şi încredere.

Pretutindeni, adventiştii de ori
gine română exercită o influenţă 
puternică asupra bisericii şi socie- 

(continuare în pat'. 18)
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ISUS
în imagini

în Sanctuarul căminului Său,
Isus Şi-a primit educaţia, nu 

numai de la părinţi ci şi de la Tatăl 
Său ceresc. Pe măsură ce creştea, D u m 

nezeu îi desfăşura înainte lot mai mult 
din marea lucrare care îl aştepta. D ar  în 

ciuda cunoaşterii acestei misiuni, El nu 
Şi-a luat nici un aer de superioritate. Ni

ciodată nu a produs părinţilor Săi durere  
sau îngrijorare prin lipsa de respect. Era 

desfătarea Lui să îi respecte şi să îi as
culte. Cu toate  că îşi cunoştea marea mi

siune, El căuta să le cunoască dorinţele 
şi se supunea autorităţii lor.

Youth Instructor, 22 august 1901

El a fost un model desăvârşit 
pen tru  toţi tinerii. El a arăta t în to t
deauna atenţia  şi respectul cuvenite 

vârstei. Religia lui Isus nu va con 
duce niciodată pe  vreun copil să fie 
răutăcios şi lipsit de amabilitate.

Youth Instructor, 8 septembrie 1898

Domnul Hristos 
nu a început lucra

rea  Sa publică încă 
optsprezece ani după

aceasta (vizita la Templu), ci a slujit con
tinuu celor din jur, folosind fiecare ocazie 

care  I se oferea. Chiar în copilărie, E l rostea 
cuvinte de mângâiere şi duioşie pen tru  tineri 

ca şi pentru cei mari. Mama Lui nu putea s ă . 
nu-I observe cuvintele, atitudinea, ascultarea 

binevoitoare de toa te  cerinţele ei.

Youth Instructor, 8 septembrie 1898

D o m n u l  H r i s t o s  
fusese Com andantul 

oştilor cerului, dar El 
nu a făcut din aceasta 

o scuză, ca să se sus
tragă de la muncă şi 

să lase ca părinţii să-L întreţină. Pe când era  
încă destul de tânăr, El a învăţat o meserie şi 

îşi împlinea cu credincioşie îndatoririle zil
nice, contribuind la în tre ţinerea  familiei. 
H ris to s  e r a  lum ina şi b u c u r ia  ce rcu lu i  f a 
miliei.

Youth Instructor, 22 august 1901

Aţi plivit în ul
timul timp mai atent 
la Isus? Rezetraţi-vă 
câteva minute şi stu
diaţi aceste imagini 
ale lui Isus. El este 
singurul nostru mo
del; şi, ca să ajungem 
ca El, trebuie să avem 
o înţelegere clară a 
chipului Său.
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Hristos dorea cu ardoare  să 
umple lumea cu o pace şi bucurie 

care să fie o asem ănare a celor ce 
se află în lumea cerească. „Ferice 
de cei săraci în duh, căci a lor este 
îm părăţia  cerurilor!" (M atei 5,3). 

Cu p u te re  şi deplină limpezime, 
El a rostit cuvinte care urmau să 
ajungă până la noi ca un tezaur al

D om nul Hristos reprezintă  idealul 
pentru  întreaga omenire. El ne-a lăsat 

un exemplu desăvârşit pentru  copilărie.
tinereţe  şi maturitate. El a venit pe  acest păm ânt şi a 

trecut prin diferitele faze ale vieţii omeneşti. El a vor

bit şi a săvârşit fapte obişnuite pentru  copii şi tineri, 

dar nu a greşit în nimic. Păcatul nu şi-a găsit nici un loc 
în viaţa Lui. El trăia neîncetat într-o atmosferă de 

curăţie cerească. D e  la copilărie la maturitate, El Şi-a 
păstrat neştirbită încrederea Sa în Dum nezeu .

Youth Instructor, 22 august 1901

C rede  în iubirea Lui şi bunătăţii.
ia-L pe cuvânt. Nici o sus
piciune sau neîncredere  să 

nu fie lăsată să pună stă 
pânire pe  mintea noastră.

Manuscris 118,1905

Nici o confuzie privind măreţia lui 
D um nezeu  nu trebuie  să ne tulbure 
credinţa. D om nul Hristos Şi-a lăsat 
haina regească şi coroana împără
tească, pentru  ca să se poată  uni cu 

om enirea  şi să arate că fiinţele 
omeneşti po t fi desăvârşite. îm 

brăcat în hainele harului, El a trăit 
în lumea noastră o viaţă desăvârşită, 

pen tru  a ne da o dovadă a iubirii 

Sale. Ceea  ce a făcut El pentru  noi 

face cu neputin ţă  necredinţa în El. 
D e  la locul Său de cea mai înaltă 
autorita te  în curţile cereşti, El S-a 
coborât să ia asupra Sa natura  noas
tră. Viaţa Sa este  un exemplu pen 
tru ceea ce poa te  fi viaţa noastră.

Selected Messages, cartea II. pag. 254.
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1 -m ■■ • • JConferinţa pentru Saba

între 9 şi 11 octombrie 1994, s-a desfăşurat Con- tuale a Sabatului, dezvoltarea experienţei păzirii Saba-
ferînţa pentru Sabat. Au participat 5 0 de pastori, ad- tului în contextul situaţiei actuale a bisericii din
ministratori ai conferinţelor şi uniunii, profesori şi stu- România şi prevenirea tendinţelor distructive, 
denţi ai Institutului Teologic, precum şi laici. Câteva dintre subiectele dezbătute au fost: Exem-

Conferinţa s-a născut din preocuparea pastorilor plul lui Isus de păzire a Sabatului; Sabatul şi îndrep-
şi membrilor faţă de experienţele noi cu care ne-am tăţirea prin credinţă; Sabatul şi devoţiunea persona-
confruntat în ultimii cinci ani, cu tendinţele contradic- lă; Sabatul - activitate şi odihnă; Sabatul şi familia,
torii către o mai adâncă spir itualitate şi credincioşie tineretul şi copiii; Pastorul şi Sabatul; Sabatul şi natu-
în păzirea Sabatului, dar şi către degradarea unor ati- ra; Strategia reformei Sabatului; Sabatul în situaţii
tudini şi standarde preţioase credincioşilor adventişti, speciale: şcoală, armată, spital etc.

Conferinţa a oferit un cadru de studiu, dezbatere în şedinţa finală, s-a conturat un număr însem-
şi rugăciune, pentru aprofundarea semnificaţiei spiri- nat de idei convergente, dintre care menţionăm:

1. A  fost reafirmat depli
nul a taşament faţă de darul 
preţios al Sabatului - simbol 
al relaţiei mântuitoare a lui 
Dumnezeu cu noi, steag de re 
cunoaştere şi semn al poporu
lui lui Dumnezeu, ocazie a eli
berării de tirania timpului şi
a materiei, de dependenţa dc 
fapte şi de închinarea falsă.

2. A fost exprimată admi
raţia şi recunoştinţa profundă 
faţă de membrii bisericii care
- sub călăuzirea Domnului Sa
batului -a u  fost credincioşi 
în păzirea Sabatului, cu mari 
sacrificii şi riscuri, în deceniile 
de persecuţie, adesea lipsiţi 
de sprijinul sau chiar înţele
gerea celor din jur. Ei au dat 
mărturie despre D um nezeu 
chiar în locuri neprielnice, 
precum şcoala, serviciul mili
tar, diferite locuri de muncă. 
Acele experienţe, ca şi toate 
eforturile sincere ale pastori
lor, conducătorilor şi m em 
brilor de a îmbogăţi înţelege
rea şi trăirea Sabatului, indi
vidual şi în comunitate, con
stituie un tezaur care trebuie 
să fie păstrat şi valorificat, ne
uitând că timpul celei mai se 
vere persecuţii este încă în faţă.

3. A  fost exprimată mul
ţumirea pentru cei care au 

păstrat viu spiritul Sabatului 
prin predicare, prin exemplul 
personal, prin educarea copi
ilor noştri în familie şi com u
nitate, în cadrul Şcolii de Sabat.

4. A  fost reafirmată nece
sitatea aprofundării şi însuşi
rii teologiei Sabatului, cuprin

se în Biblie şi Spiritul Profetic: 
a) importanţa pregătirii pentru 
Sabat şi a respectării hotarelor 
Sabatului; b) necesitatea unei 
predicări şi învăţări mai te
meinice privind Sabatul, cu 
abordarea onestă a aspec
telor practice controversate.

5. S-a apreciat că este 
nevoie să dăm o atenţie spe
cială pentru: a) recom andă
rile din Manualul bisericii pri
vind structura serviciilor divi
ne; b) dezvoltarea experienţei 
închinării prin cântare publi
că, laudă şi mărturie persona
lă, participarea activă şi dina
mică a credincioşilor; c) re 
cunoaşterea nevoilor tu turor 
categoriilor de membri, în mod 
deosebit ale copiilor, ale tine
retului şi ale celor în vârstă.

6. S-a recunoscut că, într-o 
măsură alarmantă, păzirea Sa
batului continuă să fie marca
tă de: a) ritualism, formalism, 
predicare excesivă şi dc slabă 
calitate; lipsa devoţiunii per
sonale şi a părtăşiei reale în 
sânul comunităţii; atitudini şi 
comportament lumesc în bi
serică şi în activităţile dc Sa
bat; b) sectarism şi izolaţio
nism, cu un marcat spirit dc 
superioritate faţă de cei ce nu 
păzesc Sabatul şi faţă de cei 

care îl păzesc într-un mod pu
ţin diferit; c) desacralizarca 
timpului şi locului închinării; 

d) ignorarea regulilor de sănă
tate fizică şi mintală; e) con
centrarea activităţii în mâini
le a puţini, reducerea celor 
mulţi la un rol pasiv; f) ignora

rea nevoilor reale ale multor 
participanţi la actul închinării.

Menţinerea acestor defici
enţe duce la zădărnicirea între
gului plan mântuitor al lui D um 
nezeu în dăruirea Sabatului.

7. S-a considerat că sunt 
necesare: a) întărirea predi- 
cării hrisloccntrice privind 
Sabatul; b) dezbaterea şi s tu 
dierea în grupul pastorilor a 
semnificaţiei Sabatului şi dez
voltarea dc programe de revi- 
talizare a Sabatului şi organi
zarea de dezbateri asem ănă
toare în comunităţi şi în dife
rite segmente ale bisericii, 
cum ar fi: slujbaşii, tineretul, 
părinţii, etc.; c) organizarea 
serviciilor divine după m ode
lul mai simplu, mai suplu, mai 
participativ prezentat în Manu
alul bisericii; diversificarea pro
gramelor, care să răspundă 
nevoilor spirituale reale ale 
tu tu ror participanţilor; d) re- 
vitalizarca cultului personal 
şi de familie; e) explorarea 

curajoasă a recomandărilor 
biblico şi din Spiritul Profetic 
cu privire la Sabat; f) implica
rea mai susţinută în Sabat în 
activităţi dc instruire, dc bine
facere, de refacere fizică şi e- 
moţională în mijlocul naturii.

Un punct dc divergenţă l-a 
constituit programul servicii
lor divine şi regula participării 
tuturor la toate serviciile. Unii 
au pledat pentru menţinerea 
programului, dar mulţi alţii 
au fost favorabili schimbării.

7. S-a considerat că este im
perios necesar să se promove

ze schimbarea într-un spirit 
dc respect faţă dc opiniile şi 
practicile diferite, neinterzicân- | 
du-se nici practicile preceden
te, dar nici schimbările poziti
ve. S-a apreciat că declanşa
rea dezbaterii poate marca o 
criză în viaţa bisericii, dar că 
ea poate IÎ parcursă cu bine 
printr-o atitudine m atură  şi 
sinceră.

8. S-a hotărât să se pro 
pună comitetului executiv al 
uniunii să-şi exprime poziţia 
faţă de: a) marcarea diferenţi
ată a orei dc apus pe teritoriul 
ţării; b) respectarea Sabatu
lui în situaţiile generate de ser
viciul militar; c) datoria de a 
conduce pe copiii noştri într-o 
păzire conştiincioasă a Saba
tului, inclusiv prin neparticipa- 
rca la activităţi şcolare.

9. Se dovedeşte necesar 
ca sfaturile inspirate şi expe
rienţele sorei White în aspec
tele practice ale păzirii Saba
tului cum ar fi: călătoriile în 
Sabat, devoţiunea personală, 
regulile dc igienă şi a limen
taţie, să fie colectate şi publi
cate pentru instruirea între
gii biserici.

De asemenea, se solicită 
oferirea dc programe diversi
ficate, aplicabile în diferite 
medii, privind serviciile divi
ne şi activităţi pentru Sabat.

Participanţii şi-au expri
mat recunoştinţa faţă de ex
perienţa avută şi şi-au înnoit 
consacrarea pentru a prom o
va trăirea fericită şi binecu
vântată a Sabatului.
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Calendarele şi agendele anului 1995 menţionează deja ora de apus diferenţiată 
pentru diferite oraşe. De ce sunt necesare informaţii suplimentare privind ora 

exactă a apusului soarelui pentru o localitate anume de pe teritoriul României? 
Poate contribui acest lucru la o nouă calitate a închinării în ziua de Sabat?

Păzitorii Sabatului sunt oameni 
ai studiului şi clarităţii. Ei nu se 
mulţumesc cu simple apeluri emo
ţionale. în acest domeniu am ex
celat, până la riscul golirii de sem 
nificaţie. Acest studiu n-ar trebui 
să contribuia pe linia riscului, dar 
conţinutul lui este necesar din ur
mătoarele motive:

| a. in multe locuri din ţară ser
viciul divin de vineri seara începe 
odată cu apusul soarelui. Obser
vaţia simplă a înălţimii soarelui 

; la ora indicată de calendar arată 
o neconcordanţă. Există intuiţia 

j că o ra 1 oca la a apusu lui soa re 1 ui 
diferă de ora oficială a Bucu- 
reştiului, dar nu se ştie exact.
Deci este necesară o clarificare.

b. chiar în zilele senine, obser
vaţia apusului este îngreuiată de 
formele de relief sau de alte obsta
cole, astfel că este greu de stabilit 
prin observaţie directă care este 
ora exactă a apusului soarelui.

c. pentru păzitorii Sabatului, 
ceremonia deschiderii şi închide
rii Sabatului este un act de pioşie 
şi ascultare care este strâns legat 
dc momentul apusului soarelui.

Cauzele diferenţei d intre  ora  

locală şi  ora llucureştiu lui

Există două cauze principale. 
Prima este rotaţia în jurul axei, 
iar a doua este înclinarea axei în 
decursul unui an întreg. Rotaţia 
in jurul axei produce o înaintare 
uniformă a asfinţitului din direcţia 
răsărit spre direcţia apus, astfel 
că asfinţitul realizează un încon
ju r  complet în 24 dc ore. îm păr 
ţind acest timp la 361) de grade sau 
meridiane terestre aflăm că odată 
cu trecerea unui meridian, apusul 
înaintează cu 4 minute. Pentru te 
ritoriul României,  situat între 20

grade şi 15 minute şi 29 de grade 
şi 41 dc minute longitudine esti
că, avem o variaţie de peste 9 me
ridiane, ceea ce ar da o diferenţă 
de 36 de minute între apusul soa
relui la Sulina şi Bcba Veche.

în mod normal, toate localită
ţile aliate pe acelaşi meridian ar 
trebui să aibă aceeaşi oră locală a 
apusului soarelui, dar acest lucru 
nu se întâmplă decât de două ori 
pe an, la cchinocţiul de primăvară 
şi toamnă, când meridianul teres
tru este perpendicular pe direcţia 
soarelui. Pe măsură ce înaintăm 
spre vară, axa terestră se înclină 
cu nordul spre soare, astfel incât 
la solstiţiul de vară, înclinaţia de
vine maximă, adică 23 de grade, 
fapt ce determină o variaţie de 4 
minute pentru fiecare grad de la
titudine nordică. înaintând apoi 
spre toamnă şi solstiţiul de iarnă, 
axa terestră se înclină tot mai mult 
spre sud, până la valoarea maxi
mă de 23 de grade, lapt ce deter 
mină o diferenţă inversă de 4 mi
nute pentru fiecare grad de latitu
dine nordică. Deci avem două va
lori, una constantă şi una varia
bilă, care se combină în fiecare zi 
diferii şi din care rezultă ora lo
cală a apusului soarelui.

Cum s-au obţinut  valorile in 

dicate in calendarul pe 1995?

în urma consultării cu Institu
tul Astronomic din Bucureşti, De
partamentul Solar, şi a măsurăto
rilor oficiale puse la dispoziţie de 
Anuarele as tronom ia; in circula
ţie, editate de acclaşi institut,s-au 
folosit coordonatele geografice ale 
câtorva localităţi din ţară pentru 
calcularea orei locale a apusului 
soarelui. Calendarul pe 1995 ne 
pune la dispoziţie astfel ora apu

sului pentru şase localităţi: C on 
stanţa, Iaşi, Baia Mare şi Arad, 
care reprezintă valori extreme, şi 
Bucureşti şi Târgu Mureş, pentru 
valori'medii.

Sugestii practice

Locuitorii aflaţi in oraşele men
ţionate deja nu au nici o dificulta
te în aflarea orei apusului. Cei care 
locuiesc în alte localităţi pot bene
ficia Ia fel dc bine de datele oferi
te de calendar. Ştiind că pentru 
fiecare aproximativ 19 km distanţă 
pe direcţia est-vest apusul variază 
cu 1 minut, calcularea distanţei ki
lometrice faţă de o localitate deja 
notată duce la stabilirea orei loca
le a apusului soarelui.

Consideraţii teologice

Sistemul de socotire a timpu
lui stabilit dc Scriptură este sim
plu şi eficient. Ziua începe şi se 
sfârşeşte odată cu apusul soarelui. 
Ziua sfântă începe şi se sfârşeşte 
după acelaşi model. Pentru închi
nătorii Sabatului, este la fel de im
portant conţinutul închinării, ca 
şi forma acbsteia. O atenţie spori
tă privind momentul deschiderii şi 
închiderii Sabatului face imperios 
necesară şi o preocupare specială 
privind spiritul în care o facem.

Lumina care s-a dat în legătu
ră cu pregătirea pentru Sabat va 
duce la o îmbogăţire a experien
ţei închinării, din care vor rezulta 
toate binecuvântările aşezate de 
Dumnezeu asupra acestei zile.

Dacă, cu o oră înainte de apo 
sul soarelui, pregătirile pentru 
Sabat vor fi aproape încheiate şi, 
daca va fi răgaz suficient pentru a 
întâmpina ziua cea sfântă aşa 
cum se cuvine, „atunci Sabatul va 
fi desfătarea ta . . .“ (Îs. 58,3)
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Dragă frate,
Ştii, admir curajul de a 

discuta deschis ceea ce te 
frământă. Nu sunt un om 
de afaceri în sensul obişnuit 
al cuvântului, dar şi mic mi-a 
încredinţat Domnul resurse 
um ane şi materiale pe care 
să le administrez: suntem 
deci amândoi ispravnici. Şi 
se cere să fim găsiţi credin
cioşi în lucrul încredinţat.

Este mai important cum 
gândeşte Dum nezeu despre 
cinstea mea, decât cum gân
desc oamenii! Ei sunt un test 
al corectitudinii mele, un re
per, pe când El este Judecă
torul.

Cum priveşte D um ne
zeu afacerea m ea? Este ea 
cinstită? Sunt cu adevărat 
binecuvântat dc El, sau suc
cesul este rezultatul abilită
ţii mele îndoielnice? Dacă 
sunt cu adevărat binecuvân
tat, atunci când dau pentru 
un proiect al bisericii de fapt 
îi dau Lui un dar al recunoş
tinţei mele.

Dărnicia mea nu este con
diţionată de ceea ce spun oa 
menii şi în nici un caz nu-mi 
„spăl“ păcatele printr'-un 
dar! Pentru că noi suntem 
chemaţi să trăim în faţa Ce
lui veşnic, să fim argumente 
vii spre slava Lui.

Daniel Nae, director. 
Radio Vocea Speranţei

Este potrivit pentru un 
membru al bisericii să se an 
gajeze în afaceri?

Pentru mulţi membri este
o întrebare tu lburătoare şi 
delicată. Unii apreciază că 
toţi cci care se orientează 
spre domeniul afacerilor pri
vate sunt înclinaţi să renun 
ţe la standardele morale creş
tine, fiind mai mult atraşi de 
câştigul material.

Alţii cred că este dc do 
rit să avem cât mai mulţi oa 
meni de afaceri care să aibă 
venituri cât mai bune, pen
tru o mai puternică susţine
re a bisericii. Oricum am  dis
cuta, în final totul se reduce 
la a fi cinstit sau nu.

Cinstea arc aceleaşi ri
gori în oricc domeniu. Atât 
lumea afacerilor private, cât 
şi alte activităţi, de pe urma 
cărora rezultă un câştig, se 
raportează la legile fiscale 
care reglementează totul: 
atât raporturile cu statul cât 
şi cu semenii.

Dacă un bun meseriaş, 
membru al bisericii, tocmeş
te o  lucrare şi după ce o exe
cută primeşte plata cuvenită, 
el apreciază că nu a făcut 
altceva decât să-şi primeas
că ceea ce se cuvenea pen
tru munca depusă cu greu.

Un comerciant îşi des
face mărfurile cu un adaos 
comercial maxim admis de 
lege, apreciind că numai în 
acest fel îşi poate scoate chel
tuielile şi un bencficiu din 
care să trăiască şi să-şi formeze 
un capital pe care să-l rcin- 
vestească în alte mărfuri.

Comerciantul, fiind obli
gat să ţină o evidenţă rigu
roasă a tuturor mişcărilor de 
marfă şi bani, având şi din 
partea băncilor un control 
permanent, trebuie să fie la 
zi cu toate datoriile faţă de 
stat, potrivit cu legile fiscale.

Meseriaşul poate fi un 
mem bru bun şi să creadă 
despre sine că nu şi-a vândut 
sufletul lui Mamona, cum 
fac cei care se ocupă cu 
„afaceri". Dar dacă el nu-şi 
declară veniturile, cum cere 
legea fiscală, şi nu varsă la 
fisc ceea ce se cuvine s ta tu 
lui după lege, se poate el so
coti un om cinstit?

Nu discutăm aici cât de 
drepte sunt legile cc regle
mentează munca şi profitul. 
Ceea cc mi se pare impor
tant este ca ficcare să fie gă
sit în rânduială ca „ispravnic 
credincios în lucrul încredin
ţat", ca unii care ştim că vom 
da socoteală pentru toate 
Celui care este mai presus 
de toţi, Ispravnic şi Legiu
itor, Isus, Domnul.

in concluzie aş putea 
spune că lumea afacerilor 
nu este un impediment pen 
tru păstrarea principiilor şi 
moralei evanghelice atâta 
vreme cât, mai presus de 
toate, se urmăreşte încadra
rea în legile care reglemen
tează întreaga activitate. 
Fraţii noştri care s-au pro 
filat pe afaceri nu numai că 
pot fi buni creştini, dar îşi pot 
îmbunătăţi simţitor nivelul 
dc trai şi pot ajuta mai bine 
şi pe alţii. Să dea Dumnezeu 
să avem cât mai mulţi oa
meni dc afaceri cinstiţi care 
să facă cinste şi bisericii şi 
societăţii.

Tcofil l'etre, trezorier, 
Conferinfa Muntenia

„Ce s-a întâmplat în zile
le lui Lot, seva întâmpla aido
ma: oamenii... cumpărau, 
vindeau" ( Luca 17,28-30).

Eu cred că un adventist 
de ziua a şaptea poate face 
comerţ dar, într-adevăr, sunt 
câteva cerinţe. Dacă aş avea 
un magazin mi-aş pune câte
va probleme:

1. Motivaţia existenţei 
magazinului. Poate 1Î: între 
ţinerea mea şi a familiei; a ju
torarea bisericii şi a altor per
soane; agonisirea de valori 
la nivelul cerinţelor lumeşti, 
trai superior, lux, etc.

2. Locul pe care-l ocupă 
în viaţă: magazinul a deve

nit dumnezeul meu; magazi- , 
nul pentru Dumnezeul meu; 
sau Dumnezeul meu prin 
magazinul meu!

3. Deslâşurarca activităţii:
a. este D um nezeu  dc 

acord cu produsele pe care I 
le vând? Dacă ar IÎ lângă mi
ne, la raft, m-aş jena de El? j

b. Sunt produsele mele 
mai sănătoase, mai proaspe
te, mai ieftine faţă de restul 
pieţii?

c. Cc cred şi cc vorbesc 
angajaţii mei despre mine, 
despre  D um nezeu?  Sunt 
fericiţi că lucrează la un 
astfel de adventist sau, pen 
tru că n-au încotro ... stau 
la mine.

d. C.e zice contabilul care 
îmi ţine evidenţa despre ad 
ventişti în general şi despre 
mine în special? Sunt un 
prilej de poticnire pentru el 
sau, dimpotrivă, mă preferă 
pentru cinstea mea, corec
titudinea în acte, în plata 
impozitelor şi a salariilor?

e. Ce zic organele fiscale 
despre firma mea? Mi-e tea 
mă de controale sau sunt 
deschis faţă de oricine?

f. Particip la activităţile 
bisericii mele din punct de 
vedere material şi spiritual 
aşa cum nc învaţă Biblia în 
Matei 6,33?

g. Dacă fraţii mei mă pri
vesc „altfel", am  curajul să 
port cu ei un dialog direct, 
dcschis despre această pro 
blemă? Am puterea să schimb 
câteva lucruri dacă ele tre 
buie într-adevăr schimbate?

încolo, „cititorule - vân
zare bună".

P.S. Mă întreb: Cum vom 
putea  trăi când nu vom mai 
putea cumpăra, nici vinde?

Răspund: „Cel neprihă
nit va trăi prin credinţa lui“.

Morozan Dorina, (iniaii

Nu în urmă cu mult timp, 
Departamentul informativ 
al radioului nostru a realizat 
mai multe anchete sociale 
pentru a alia părerea popula
ţiei despre moralitatea oame
nilor de afaceri. Şi nu sunt 
puţini cei care văd în ci pe 
cei mai răi oameni dc pe pă
mânt, mai ales pe cci care 
lucrează în comerţ!

(continuare în pag. 24)
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Ce facem în timpul sărbătorilor de iarnă?
Recomandări şi sugestii din partea Departamen
tului de tineret privind activităţile tineretului şi 

familiei în perioada sfârşitului de an

Porunca Biblici este să răscumpărării vremea, în
trucât vremurile sunt rele. Timpul pe care îl avem la 
dispoziţie şi ocaziile ce ni se oferă sunt valori faţă dc 
care nu putem rămâne nepăsători. Ele sunt daruri 
pe care Dumnezeu ni le încredinţează şi doreşte ca 
administrarea lor să fie făcută cu grijă şi seriozitate.

Sărbătorile de iarnă pol fi, pentru tineretul şi fa
miliile bisericii noastre, o sursă dc binecuvântare sau 
un timp pierdut, chiar o sursă de ispitire şi înfrângere. 
Deci se impune o evaluare a posibilităţilor dc a fruc
tifica eficient acest timp. Se sugerează diferite ac
tivităţi ca:

1. Organizarea de programe muzicale speciale şi 
invitarea prietenilor şi oaspeţilor la acestea.

2. Planificarea de activităţi în grupe mici dc păr- 
tăşie si lucrare, pentru folosirea constructivă a tim
pului liber oferit de sărbători.

3. Activităţi de evanghelizare publică prin forma
ţii muzicale. Repertoriul trebuie să reprezinte cores
punzător Evanghelia veşnică, şi trebuie evitate mani
festările necreştineşti şi interesul material.

4. Vizitarea la domiciliu a celor interesaţi, sluji
rea lor prin cântare şi invitarea lor la programul spe
cial al bisericii.

5. Organizarea dc excursii şi programe dc depla
sare de scurtă durată pentru timpul liber disponibil, în 
vederea recreerii şi pentru folosirea cât mai utilă a ocaziei.

6. încurajarea familiilor să-şi facă un plan dc ac
tivităţi împreună cu alte familii, în care în centrul 
atenţiei să fie nevoile reale ale copiilor şi tinerilor, 
cu rezultatul prieteniei şi bucuriei care clădeşte 
oameni pentru acum şi pentru veşnicie.

F e s t iv a lu l  p r ie te n ie i  

la  B a c ă u .  Muzică şi 
poezie adventă, ap re 
ciată dc public, eva lu 
ată de juriu, oferită ge
neros Domnului,  spre 
prietenie şi bucurie 
creştină.

In ziua de 12 noiem
brie, s-a desfăşurat în 
Casa de Cultură a Sin
dicatelor din Bacău Fes
tivalul dc Muzică şi Po
ezie Adventă.

Organizarea, din par 
tea Conferinţei Moldova
- excelentă, participarea - 
entuziastă, aprecieri va
riate, rezultatul: priete
nie şi bucurie creştină în
tr-o atmosferă dc mare 
sărbătoare.

S-au prezentat forma
ţii muzicale din toată 
ţara şi poeţi de pretutin
deni, iar soliştii nu s-au 
lăsat mai prejos. Au câş
tigat cei mai buni, dar mai 
presus, a câştigat poezia 
şi muzica prieteniei.

S-au remarcat Edu Au
relia, Nccula Loriana, Chi- 
rilcanu Daniel, Mocanu 
Emil şi Neagu Cristina, 
la interpretare şi creaţie 

; poezie, Stclian Cojoc şi 
| Gabriela Rusu, solişti şi 
| formaţiile dir. Târgu M u

reş, Pocni, Solea, Bodcşti, 
Piatra Neamţ, Galaţi şi 
Bucureşti. Punctul culmi
nant a fost recitalul susţi
nut de „Mesagerii speran- 

! ţci“ din Piatra Neamţ.

Duminică, 13 noiem
brie au urmat seminarii. 
„O melodie de muzică 
uşoară nu poate fi salva
tă dc un text sacru... 
Există o muzică moder
nă, dar decentă...  Muzi
ca bună nu se naşte oda
tă cu naşterea din nou", 
a spus fratele Adalbert 
Ot ban.

. Poezia biblică era spon
tană şi pe un ton natu 
ral. A face din formă o 
normă teologică este o 
siluire a sensului mesaju
lui biblic'4, a spus fratele 
Florin Lăiu.

Tinerii se pregătesc 
deja pentru a doua edi
ţie a festivalului, iar noi 
aşteptăm să auzim şi să 
vedem.

P e s te  3 0 0 0  d e  p e r 

s o a n e  a u  fo s t  b o t e 

z a t e  în  K a m p a l a ,  

U g a n d a ,  în timpul unei 
campanii de evangheli
zare susţinută de evan
ghelistul laic jamaican 
Fitz. Hcnry.

(H.I.P., 2J noiembrie 1094)

R a p o rt  de la M oscova.
Mark Finley a condus o 
scrie scurtă pentru deci
zii, după opt campanii ale 
pastori iocali. S-au bote
zat l.SS^lc persoane. La 
încheiere, la serviciul de 
Sabat, au participat 35(X) 
dc persoane. Când pasto
rul Finley a cerut să se 
ridice cei botezaţi din
1990, s-a ridicat 90% din 
audienţă. în Moscova 
sunt peste 4500 membri.

Un cuplu soţ-soţie din 
Georgia, botezat la cam
pania lui Mark Finley din 
1989, a iniţiat o Şcoală 
biblică prin coresponden
ţă. După ce s-au întors 
în patria lor şi au înce
put să lucreze, s-a arun 
cat cu pietre şi s-a tras în 
ei, dar ci nu renunţă.

în ultimele şase iuni,
65.000 de scrisori au ve
nit pe teritoriul fostei 
Uniuni Sovietice ca răs
puns la programul TV It 
is Writtcn (Stă scris) 
transmis săptămânal de 
25 dc staţii.

(li.1.1’., 23 noiembrie 1094)
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ŞCOALA MISIONARĂ DE VOLUNTARI - Conferinţa Muntenia

Centrul Ploieşti

Absolvenţi: Angelescu Cicorgcl. Alhu 
Laurenţiu-D orin , Albu Mircla. A ndrone 
Paul, Burlan Aurelian, Băncilă Adrian, Bre- 
zeanu Gh., Brotăcel Siana. Ba Iasca Şlcl'an, 
Baltă Luminiţa, Beldiman Cornel. Badea 
Mihaela, Baicu Cristinel, Bâlhâie Brato- 
sin E., Cazan Mihaela, Constantin I., Cliiran 
Romulus, Cazan Monica, Conian Gabriela, 
C ojocaru Cristian, Chiru Emanoil, C ălugă
rii I duard, Deliu I., Draguna Carmen. Dinu 
Mihaela, Frâncu Gh., Gheolduş Marian, Geor- 
gescu M arian, G eorgescu  Tiberius, G hcr- 
ghiceanu D., Gavrilescu C., Ioniţă Teofil, 
lancău Elena, lacoh Valter. llie David Ion, 
lacoh Oana. lancu Adrian, llie Petre. Ion 
Ştefan, Lun traru  Titu. Limboşariu Doris, 
Marin Luminiţa, M anea Livia. M anea C am e
lia, Mocanu Daniel, Murea C., Marin f lo re n 
tina, Morozan Carmen, Matei Laurenţiu. 
Matei Paul, M arcu Dan, Mirica Lucian. Ma- 
rinescu Estera. Neeula Cristina, Niţu D a 
niela, Ncgoiţă Daniel. Nicolaie Ionuţ. Nan 
R om eo , Nedea Dănuţ, N edea Irina. Niculai 
C arm en. N istor Alin, Ncgosanu Gabricl, 
Nan Geanina, O lteanu Lenuţa. Piciorang 
Florin, Piciorang C onstanţa . Piciorang Ovi- 
diu, Piciorang Cristian, Preda Ion. Popescu 
Cristina, Petre Cristian, Pici Vasti, Petre l’uiu, 
Plătică Liviu, R adu  M ugurel, Râvnic N is 
tor, R om an Vasile, Simionescu Emil. Stan- 
cu Vasile, Ştefan Veronica, Şerban Claudiu, 
Stoica G heorghe. Smochină Geta. Stoices- 
cu Mariana, Toma Emil, Turturică I.. Toma 
Bogdan, Tocitu  Daniel. T a tu ţa  Medicuţa, 
Voinea Lorena, Voinea Silviu, Văduva Sa- 
muel, Vasile Elena, Văduva Luiza. V ădu 
va Otilia , Văduva Alin. Preda C.. Preda 
Doina.

(urmare din pag. 11) 
taţii, sunt grupul cel mai viu, cel 
mai cald de creştini, acolo unde se 
află. Chiar dacă adesea motive eco
nomice i-au determinat să pără
sească ţara lor, ei slujesc cu devo
tament biserica şi pe Dumnezeu.

C are  sunt primejdiile pe  

care le întâm pină biserica ad 
ventistă? C e  speran ţe  nutriţi?

Cred că cel mai mare pericol, 
mai ales în ţările dezvoltate, este o 
atitudine de mulţumire de sine - 
un mod lumesc de gândire. T re 
buie să veghem asupra spirituali
tăţii noastre. Doresc să mi se spu
nă, atunci când oamenii află că 
sunt adventist, nu doar: A, da, aveţi 
şcoli bune, sau: Spitalul vostru

Participanţi: A n drone  Fareş Laurenţiu, 
B om boş Ion, Banu C ,  Braşov M argareta, 
Badea Angcla. Băncilă M onica, Cliiciorea- 
nu Sorina. Cliiran Romulus, Constantin 
Corina, Dogaru Cristian, Dogaru Carmen, 
D ragom ir I’.. G urgu A urora , Limboşanu 
Mugurel. M ândrie Dorian. Necula Cecilia. 
Nemţoiu Marius, Nemţoiu Valentin. Nistor 
Luminiţa. Nan Cristian, Papuc N.. Popa Ma- 
rilena. Plătică Radu, Roşu Isac, Răteseu Li- 
dia. Răteseu Benone. Stoicescu Cristian, 
Sârbu Angela, Spânu Cristian. Stancu V ic
toria, Ungureanu Minei. Vasile Ion, Văduvă 
Daniel. Tom a Ana.

Centrul Constanţa

Absolvenţi: Atanasiu Mioara, Ata- 
nase Marin, Bereş Daniel. Bereş Gabriel, 
Bosnea C .  C im poieru M onica, Ciupilu Fa- 
biola. C'hirilă Jan. Chirilă Alina, Diaconu 
Samuel, Drăguţ Marin. D udău Marin. Du- 
dău Ion. D udău /.ena . D um itraşcu Ştefan. 
Dumitraşcu Orlandi. Dumitraşcu Marine- 
la, I iremie lulia, Grigoraş Ligia, Gogea A- 
drian, Makkai Viorel. Miliai Elena. Mun- 
teanu Sorin. Orban Mariana R odiei, Orban 
C arm en. Pintilie M ihaela. Plăcintă Florin, 
Posternicenco Viorel. Sacalov I lena. Simiz 
Camelia, Spatariu Leonard. Spatariu Lorena 
Livia. Suditu Victoriţa. Salaru Relu. Şerbă- 
nică Victor, Tănasc Ionel. Petre Tudor, Utu- 
panu Gabriela, Voinea Laurenţiu , Cri şan 
Vasile Dum itru . D obrin  Dorina. T ănase  C.. 
Drăguţ Iulian. Marcu Ionuţ, Matei Gabriel, 
Preoteasa  Carmen. Popa Evelina. A rd e 
lean Viorica. Lilerie  Angela. Păduraru  Ion. 
Filiuţă Solomon, D răguţ Doina, l’avel Se- 
bastian, Ieremia Cristina. Ion Ştefan.

Participanţi: B ărbuţă  Lidia. Bădoiu 
Paula. Bulnaru li. G eanina. B retean Ga-

este excelent. Aş vrea să aud aşa: 
Sunteţi nişte creştini minunaţi.

Observ între adventişti o foa
me spirituală carc trebuie satisfă
cută. Tânjcsc să văd iarăşi amvonul 
adventist ca un loc de entuziasm şi 
inspiraţie, care să hrănească pe cei 
din biserică, să le păstreze spiritul 
viu şi optimist, să ducă înainte 
împlinirea cauzei lui Dumnezeu.

Avem nevoie să ştim că D um 
nezeu este cu noi şi că vom birui, 
pentru că Hristos poate să încheie 
ceea ce a început în noi. Această 
energie spirituală este ceea ce bise
rica arc nevoie, mai mult decât bani, 
şcoli sau spitale mari - oricât de 
importante ar fi acestea. Cea mai 
urgentă nevoie este un nou botez 
al Duhului Slânt şi o viziune vi
guroasă a lucrării ce ne stă în faţă.

briela, D ragom ir Valentina, D răguţ C om e- 
liu, D răguţ Luminiţa, D um itraşcu  Valentin, 
Grigore 1„ Grigore Dan. Iordache N., Mărgărit 
M ineţa, Micu Angela. Mihai Daniela, Neac- 
şu V. Daniel, O laru  Laura , O lteanu  Alexan
drina, Platon Ani, Plăcintă Adrian, Prescura 
Lucian, Stan Cornelia, Stan I., Stoicescu M a
rius, Trofin Claudiu, Văduva Miliaela, Văduva 
Sorin, Roşu Nela, R oşu Aurelia, Mihai Petro- 
nela, D ărm ină  V alentin, T onescu  Simona 
Elena. Ionescu Viorel, T u ţu ianu  Nicoleta, 
Bosnea Viorica, C ondrea  D., Stan Lidia.

Centrul Iliicureşti

Absolvenţi: Achim Gica, Babii Fănel, 
Badea Corina, Barbu E.. Brânceanu C orne 
lia, B râneeanu Daniel, B râncoveanu D o r i 
na, B ucur M ioara, Burcea Natalia, Buzatu 
Daniel. Cătinei Ioan, Călcâi Victor, C âm 
pean Vali, C ioenaru Gh., Clement Manuela, 
Constantinescu  I.. Cristescu Gcorgeta. D a 
vid I., Dănilă Daniel, Dobrică Cristina, D ra 
gom ir C.'orneliu, E du  Aurelia, Edu Ovidiu, 
Gavrilescu Marian. Ghinea N.. Grad Claudia, 
G rigore  Aurelia, Cirijincu Ştefan, Gyorgy 
Claudia, lliescu Cristina. Ion Dorina, Ion 
Geanina, Iordache I., Ivan Veronica, Jar-  
nea Laurenţiu, Jugulete Dorin, LepădatuM., 
Marinescu Mihai, M ondor Liviu, N eagu 
Daniel, Neagu P.. Nedelcu Mihaela, Negro- 
tă Gelu, l’ascu f lorin. Pascu Ionuţ, Pătran E., 
Păun Liliana, Păun Ştefan. Păunoaia  N., 
Pâslaru Nicoleta, Pe tre i . ,  Petre Ionel, Picu 
Adrian. Popa Claudiu, Rodea nu Corneliu, 
R om an C.'„ R om an Marius. Sarcinski Liviu, 
Savu R om eo, Salaru R elu , Simionescu Li
viu, Stănescu Ramona, Stoica Cristina, Szabo 
Gabriela, Tianu C., Tudoran Doina, Untaru 
Gcorgeta, Ureche Marin.

Participanţi: V aţe  Ion

De aceea eu cred în Misiunea 
Globală. Eu cred în mobilizarea 
membrilor, ca să dea mărturie  pen
tru credinţa lor. Dacă ceea ce cre 
dem arde în inima noastră, trebuie 
să ducem şi altora ce credem.

Cred că a venit timpul să exami
năm din nou de ce suntem adven
tişti de ziua a şaptea şi să dăm o 

mărturie  nereţinută pentru credin
ţa noastră. Avem nevoie de un nou 
val de spiritualitate şi evlavie, de 
la conducători la comunităţi.  Con
ducătorii trebuie să electrizeze 
poporul pentru redeşteptare.

Aceasta este povara inimii me
le şi cred că, prin harul lui Dum ne
zeu, vom simţi această nevoie şi ne 
vom uni ca să-I îngăduim lui D um 

nezeu să lucreze.
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La hotarul Canaanului

1994!... 150 dc ani dc la marea 
dezamăgire a primilor aşteplălori 
ai revenirii lui Isus Hrislos. Deşi 
corect plasată istoric, profeţia din 
Daniel 8,14 avea o cu lotul altă 
aplicaţie spirituală. Sanctuarul nu 
era pământul,  ci era adevăratul 
Sanctuar cercsc, spaţiul consacrat 
în care Isus Hristos ca Mare Preot 
aplica meritele jertfei Sale răscum
părătoare în favoarea unei om e
niri aflate sub păcat. Odată cu tre
cerea într-o nouă fază a planului 
de mântuire - trecerea din Sfânta 
în Sfânta Sfintelor - Dumnezeu 
dorea să arate în faţa fiinţelor ce
reşti modul în care dreptatea şi 
mila Sa se îmbină în mod desăvâr
şit; astfel, rapoartele păcatelor 
acestei lumi pot fi puse pe iniţiato
rul lor, pe heruvimul Azazcl/şi 
trimise pentru totdeauna în pustia 
inexistenţei... Cu acest mandat, de 
a vesti „ceasul judecăţii Sale" şi 
apropiatul sfârşit al tuturor lucru
rilor, s-a născut biserica adventistă 
dc ziua a şaptea. Şi anii au început 
să treacă...

în 1856, Ellcn White primeşte 
această solie din partea unui înger: 

„Mi-au fost arătaţi cei prezenţi 
la întrunire. Apoi îngerul a spus: 
’Unii vor ajunge hrană pentru 
viermi, peste unii vor cădea celc 
şapte plăgi, unii vor fi în viaţă şi 
vor rămâne pe pământ spre a fi 
luaţi la ccruri la venirea lui Isus.’

Rubrica Opinii încurajează pe cititori 
să-şi exprime atitudinea faţă de aspecte 
de actualitate din via{a bisericii, fără ca 
ele să reprezinte în mod necesar punctul 
de vedere al redacţiei.

Solemne cuvinte au fost aces
tea, spuse dc către îngcr“ (Testimo- 
nies, voi. I, pag. 132).

Dincolo de aspectul condiţio
nat al acestei profeţii, sc părea că 
ultima generaţie era cea a acelui 
sfârşit de secol. în 1887, Ellcn 
White scria din nou:

„Curând - nimeni nu ştie cât dc 
curând - judeeata va trece la cci 
vii“ (Tragedia veacurilor, pag. 449).

Judecata celor vii !... D um 
nezeu mai avea de dus la bun 
sfârşit o ultimă lucrare: rămăşiţa 
trebuia pregătită pentru luarea la 
cer - cei 144000 care nu aveau să 
vadă moartea. Rapoartele lor ce
reşti trebuiau să fie clasate, nu îna
inte dc a fi clasată o ultimă proble
mă: păcatul din vieţile lor. Toate 
puterile cerului erau la lucru. Bise
rica aştepta ploaia târzie pentru a 
da marca strigare. Puterile întune
ricului erau şi ele la lucru: legea 
duminicală sc alia pe masa Con
gresului american! Profeţia sta 
gata să se împlinească!...

Apoi a urmat Minneapolis.
Era 1888. „Domnul, în marca Sa 
îndurare, a trimis poporului Său o 
foarte preţioasă solie, prin fraţii 
Waggoncr şi Jones" (Testimonies 
to Ministers, pag. 92). Era cu ade
vărat „solia îngerului al treilea în 
linii clare şi distincte" (lbid., pag. 
93). „înţeleasă în adevăratul ei 
caracter, şi proclamată în puterea 
Duhului, va lumina pământul cu 
slava ei“ (Manuscrisul 15, 1888).

Ploaia târzie îşi revărsa primii 
stropi peste Laodicca. Dumnezeu 
îşi chema poporul la biruinţă.

Se mai sfârşeşte un an: 1994... 
De 150 dc ani rămăşiţa este încă 
pc pământ...  A greşit îngerul?...
A înţeles greşit Ellcn W hite? .. .  
S-a răzgândit Dumnezeu?...  Cât de 
curând este acel curând din 1887?...

Din diferite părţi ale bisericii 
noastre, au început să vină răspun
suri. „Dumnezeu este stăpân peste 
timp şi El va veni atunci când Şi-a 
pus în gând să vină“. „Oamenii au 
şi ci o parte în grăbirea sfârşitului 
şi au eşuat în a şi-o ducc la îndepli
nire". „Evanghelia n-a fost dusă la 
neamuri. Să nc dublăm eforturile 
misionare". Dv., iubite frate citi
tor, ce părere aveţi? Vă invităm să 
meditaţi, să vă rugaţi şi să nc scrieţi. 
Până atunci însă vă invităm să ci
tiţi opinia unui om care, de 50 de 
ani, îşi pune aceslc întrebări. Nu 
dorim să-l prezentăm ca pc omul 
care are soluţia. Poate nu veţi fi de 
acord cu uncie din concluziilc sale. 
Scricţi-ne şi despre accstca. Des
chis, frăţeşte şi sub călăuzirea D u 
hului dorim să ne împărtăşim te
merile şi nădejdile.

Interviul ce urmează a fost luat 
fratelui Robert Wieland cu ocazia 
Conferinţei anuale a Grupului de 
studiu pentru solia de la 1888, 27 
iunie - 3 iulie 1994, găzduită de Co
lumbia Union College, Washington 
D.C. Fratele Wieland este pastor 
al bisericii noastre de mai bine de 
50 dc ani. Dintre accştia, 24 i-a pe
trecut în Africa, ocupând poziţii 
dc răspundere în organizaţie, ul
tima fiind cea de consultant edi
torial pentru întreaga Africă. Este 
fondatorul postului de radio „Vo-
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cca profeţiei pentru Africa de cst“ 
şi autor a numeroase cărţi, pe cele 
mai diverse teme: profeţie, 
familie, istoric adventă, dar, în spe
cial, s-a dedicat promovării soliei 
îndreptăţirii prin credinţă. Datori
tă zvonurilor răuvoitoare care au 
început să circule in România cu 
ocazia tipăririi cărnii Pocăinţa co
lectivă, dorim să-i asigurăm pe cre
dincioşii noştri că fratele Wicland . 
nu are nici un fel de legătură cu 
Mişcarea de reformă sau cu 
diferite alte grupări revendicative. 
Faptul că este citat în cărţilc lor 
nu probează o filiaţie spirituală. 
Este departe de a fi un apostazia!, 
deţinând în continuare acreditare 
de pastor din partea unei con
ferinţe americane. Este foarte 
posibil ca ideile lui să nu fie 
îmbrăţişate de anumite persoane, 
ceea ce nu implică în mod necesar 
că ele sunt greşite. Competenţa de 
cercetător şi istoric i-a fost recu
noscută de către o serie de perso
nalităţi ale vieţii academice adven
tiste.

R e p  M ulţi din biserica noastră 
cred că m omentul 1SSS a fost readus 
în atenţie, în urma cărţilor scrise de 
dv. şi fratele Donald Short. De ce 
consideraţi acest m om ent atiît de 
important pentru biserica adven
tistă de ziua a şaptea?

R W  Aceasta se datoreşlc fap
tului că solia a fost cu adevărat în
ceputul ploii târzii, primii stropi 
pe care cerul îi revarsă asupra 
noastră. EUen White, în Selected 
Messages l, pag. 363, ne spune că 
a fost în acelaşi timp începutul 
lucrării celui dc al patrulea înger 
din Apocalipsa cap. 18. De aceea, 
pentru biserica adventistă, istoria 
soliei de la 18<S<S ar putea fi asemă
nată cu ceea ce istoria Golgotci 
este pentru evrei. Aceştia din ur
mă îşi aşteptau plini de speranţă 
Mesia să vină şi, când a venit, ei 
nu L-au înţeles. L-au respins şi în 
cele din urmă, L-au răstignit. în 
mod analog, biserica noastră aş
tepta de decenii revărsarea ploii 
târzii şi când aceasta a venit, mulţi 
n-au recunoscut-o, i-au rezistat şi 
au respins-o. Ellcn White spune:

„Stârnind opoziţie. Satana a reuşii 
să depărleze de poporul nostru, 
într-o mare măsură, puterea speci
ală a Duhului Slânt, pe care D um 
nezeu dorea să le-o ofere" (Selec- 
ied Messages /. pag. 234,235). C on 
sider aceasta extrem de important.

R e p  De ce accentuaţi şi solia 
dar şi istoria momentului IMM'? Doar 
solia nu este suficientă pentru a 
oferi vindecare bisericii Laodicea? 
De ce să ne dezgropăm istoria ?

R W  A existat diniotdcauna 
această tendinţă de a spune: „Hai
de să uităm ce s-a întâmplat atunci, 
la 1888, şi să ne îndreptăm atenţia 
asupra soliei, asupra lucrării ce ne 
stă în faţă". în cele din urmă însă 
ceea ce se proclamă este fie adven- 
tismul istoric - doctrina pionieri
lor noştri - fie o prezentare comu
nă tuturor neoprotestanţilor a 
ccea ce noi numim îndreptăţirea 
prin credinţă. Dar, nu poţi separa 
Evanghelia - vestea cea bună a 
mântuirii prin isus Hristos - de is
toria Evangheliei. Nu poţi separa 
Biblia de istorie. Biblia este, într-o 
mare măsurii • o carte istorică. Ex
perienţa noastră ne confirmă fap
tul că membrii bisericii noastre nu 
înţeleg în ce a constat unicitatea 
soliei de la 1888 atâta vreme cât 
nu iau cunoştinţă de ceea ce s-a în 
tâmplat la Minneapolis. Oricum, 
există şi o raţiune biblică pentru 
aceasta. în Apocalipsa cap. 3, Isus 
Hristos se adresează îngerului bi
sericii din Laodicea: „Tu spui, sunt 
bogat şi prosperîn  bunuri. . ."
(vers. 17, după King James), dar 
de fapt originalul grecesc spune: 
„Tu spui: sunt bogat şi am fost 
îmbogăţit eu bunuri. . ." . Cu alte 
cuvinte, Isus spune: Problema 
voastră este că voi credeţi că sun
teţi bogaţi pentru că aţi fost îm
bogăţiţi de-a lungul istoriei, când 
dc fapt, adevărul este că aţi fost 
sărăciţi... In Selected Messages I, 
la pag. 235, Ellcn White ne spune: 
„Lumina care avea să lumineze tot 
pământul eu slava ei a întâlnit opo
ziţie, şi prin acţiunea propriilor 
noştri fraţi a fost într-o mare mă
sură ţinută departe de lume." Şi. 
astfel, lumea a f< ist privată de această

solie „nespus de preţioasă". M ân
tuitorul ne cheamă la pocăinţă, 
dar este imposibil să te pocăieşti 
atâta vreme cât nu ştii carc-ţi este 
păcatul...  Ori la baza tuturor păca
telor stă o vrăjmăşie profundă îm
potriva lui Dumnezeu, asemenea 
aceleia care i-a făcut pe evrei să-L 
răstignească pe Isus Hristos. Din 
cercetările mele în anii trecuţi am 
descoperit un număr de 20-25 de 
paragrafe în care Ellcn White a- 
seamănă istoria lui 1888 cu ccea 
ce s-a întâmplat în Ierusalimul 
anului 30 e.n. Dacă Ellcn White ar 
fi spus-o o singură dată, am putea 
zice: „Ei, o mică figură de stil, aco
lo ..." sau dacă ar fi spus-o dc două j  

ori, sau de trei ori, dar când este vor
ba de atâtea ori, eu cred că trebuie 
să-i acordăm toată importanţa.

R e p  Când vă referiţi la m om en
tul 18fi8, vă referiţi strict la zilele 
Conferinţei Generale, sau şi la pe 
rioada de după aceasta ? Şi dacă este 
aşa, atunci până la ce dată conside
raţi relevante scrierile solilor A. T.
Jones şi E.G. IVaggoner, ţinând 
cont de căderea lor ulterioară?

R W  Această întrebare necesi
tă a fi clarificată dc la bun înccput. 
Ellcn W'hitc a spus în 1896: „Dom
nul în marea Sa îndurare, a trimis 
poporului Său o foarte preţioasă 
solie, prin fraţii Waggoncr şi Jones." 
întregul context al acestui citat 
din Testimonies to Ministers pag. 
92-98, ne conduce la concluzia că 
de-a lungul acestei perioade de 8 
ani, intre 1888 şi 1896, Ellcn White 
în repetate rânduri a spus că D om 
nul i-a trimis pe aceşti doi soli, i-a 
binecuvântat, i-a împuternicit,  ei 
au adus solia! Este adevărat că nu 
avem o descriere amănunţită a ceea 
ce cei doi soli au spus în zilele Con
ferinţei dc la Minneapolis, excep
tând câteva note pe care le-a luat 
unul dintre participanţi. Oricum, 
avem cartea pe care Waggoncr a 
publicat-o în 1888, care a circulat 
printre participanţii la acea confe
rinţă. în plus avem articole din 
Semnele Timpului pe care Waggo- 
ner le-a publicat la câtva timp după 
conferinţă şi care ulterior au fost 
reunite într-o singură carte sub titlul
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„Hristos şi ncprihănirca Sa“. în ţe 
legerea soliei de către Jones şi 
Waggoncr s-a dezvoltat în mod na
tural în anii ce au urmat conferinţei.

în 1891, anul unei noi Confe
rinţe Generale, Waggoncr publica 
comentariul său la epistola către 
Romani. Astfel că noi înţelegem 
prin solia de la 1888 solia pe care 
Waggoner şi Jones au adus-o bise
ricii noastre de-a lungul întregii 
perioade în care au fost în mod 
consecvent susţinuţi de către Ellen 
White, adică între 1888 şi 1896. 

Uneori noi am folosit pasaje şi de 
după această perioadă, cum ar fi 
de exemplu cartea lui Jones „Calea 
consacrată către desăvârşirea creş
tină", publicată în 1904, dar carc a 
fost dovedit istoric că a fost scrisă 
înainte de 1900. După 1904, Waggo
ner şi Jones au început să se înde
părteze tot mai mult de calea dreap
tă a credinţei. De aceea noi am fo
losit numai acele scrieri ale lor de 
dinaintea acestei perioade şi care 
sunt în deplină armonie cu prezen
tarea iniţială a soliei.

Rep Recent, una din ultimele
I dv. cărţi a fost publicată în România. 

Titlul cărţii a stârnit destul de m ultă  
agitaţie. Cum înţelegeţi dv. idee a de 
pocăinţă colectivă?

RW în legătură cu acest subiect 
trebuie spus că pocăinţa colectivă 
nu este ceva de care trebuie să se 
ocupe Comitetul executiv al Con
ferinţei Generale, cum atât de gre
şit s-a tot înţeles până acum. Unii 
cred că trebuie să vină o zi în care, 
în plenul Conferinţei Generale, să 
fie un punct pe agendă intitulat: să 
ne pocăim de respingerea soliei 
din 1888. Şi apoi să se treacă la 
vot: „Pentru? împotrivă? Mulţu
mesc! Cu majoritate de voturi 
Conferinţa Generală îşi mărturi
seşte greşeala şi se pocăicşte..." 
Este pur şi simplu ridicol! Noi n-am 
susţinut niciodată aşa ceva!...

Cuvântul acesta colectiv este 
un cuvânt cu semnificaţii deose
bite în teologie. Modul ebraic, ră
săritean de a gândi, complet dife
rit de mentalitatea noastră occi
dentală, este de a recunoaşte rasa 
umană ca fiind înglobată în Adam

la creaţiune (Fapte 17, 26). Hris
tos a fost făcut ccl de al doilea 
Adam (1 Cor. 15, 45). Astfel în
treaga rasă umană a fost încorpo
rată în Hristos după cum înainte 
fusese în Adam. De aceea pocăinţa 
colectivă implică înainte de orice 
o recunoaştere a participării colec
tive şi a vinovăţiei colective care 
stă asupra întregii rase umane faţă 
de răstignirea lui Hristos. Pocăinţa 
colectivă înseamnă a te pocăi de 
păcatele pe care nu le-ai comis ni
ciodată, dar pe care le-ai fi putut 
comite dacă s-ar fi ivit ocazia.
Ellen White ne spune că în rapoar
tele din ceruri sunt trecute şi acest 
gen de păcate: „Cărţile cerului 
înregistrează păcate care ar fi fost 
comise dacă ar fi existat ocazia" 
(Comentarii biblice, vol.V, pag. 
1085). Pocăinţa colcctivă înseam
nă a recunoaşte că păcatul evre
ilor în răstignirea lui Isus Hristos 
este păcatul nostru! Dacă eu aş fi 
fost acolo, atunci, aş li tăcut acelaşi 
lucru! Nu suntem cu nimic mai 
buni decât cei ce au făcut acest 
lucru atunci, şi dacă ni s-ar ivi 
astăzi ocazia, despărţiţi de harul 
lui Dumnezeu, am face-o din nou. 
Nimeni dintre noi nu poale ridica 
pretenţia de a li în profunzimea 
sufletului său cu ceva mai bun de
cât evreii adunaţi în jurul Golgo- 
tei, sau decât oricare alt om care 
a trăit vreodată pe acest pământ.  
Ellen White sjiunc acest lucru în 
Hristos, Lum ina lum ii, pag. 745 
orig.: „Vina răstignirii Fiului lui 
Dumnezeu apasă asupra tu tu 
ror."

Lucrarca de curăţire a Sanctu
arului ceresc va atinge acest nivel 
adânc de vinovăţie, care odată măr
turisită şi părăsită în spiritul verse
telor din Zaharia 12, 10-11, va aduce 
ploaia târzie în Biserica noastră...

Rep Cunosc câţiva tineri din 
România care, după citirea cărţii 
dv. despre pocăinţa colectivă, şi-au 
schimbat viaţa şi privesc cu mult 
m ai m ultă seriozitate pregătirea lor 
spirituală în această mare Z i a ispă
şirii. Totuşi, este posibil ca unii, pe 
fondul unor nemulţumiri personale, 
să se folosească de cartea dv. într-

un m od ostentativ, acuzând biserica 
sau conducerea. Ce am putea face  
să preîntâmpinăm astfel de extreme?

RW Aici, în S U A  există o scrie 
de asociaţii independente care acu
ză în mod deschis şi persistent con
ducerea bisericii, considerând-o 
răspunzătoare de tot ccca ce se în 
tâmplă. Ei bine, nici una dintre 
aceste grupări nu s-a folosit de car
tea mea pentru aceasta, deşi aveau 
toate motivele s-o facă... Dacă în 
România se întâmplă aşa ceva te-aş 
ruga să mă anunţi şi să-mi spui în 
ce mod se folosesc de ea. Oricum, 
scopul pentru care a fost scrisă 
această carte nu este de a trage la 
răspundere pe cincva. Nimeni nu 
este mai bun decât altul. ..

Rep Apropo de asociaţiile inde
pendente. Unele dintre ele au o de
numire vizibil orientată evanghe- 
listic - Quiet Hour, Am azing Facts, 
etc. Grupul din care faceţi parte 
poartă un titlu prozaic, fără  nimic 
spectaculos în el - Crup de studiu.
De ce astfel?

RW Nu cred că a fost în inten
ţia noastră să scoatem la iveală un 
nume cu rezonanţă misionară. 
Grupul acesta s-a născut la iniţia
tiva unor laici care au zis: Vrem să 
nc întâlnim periodic să studiem so
lia de la 1888, să avem buletin de 
informare, etc. Nu am dorit  nici
odată să faccm o organizaţie care 
să dubleze lucrarea bisericii. Nu 
suntem  un stat în stat. Nu p r i 
mim zecime şi dorim să sprijinim 
din toată inima biserica noastră, 
în acelaşi timp credem că sun 
tem datori să atragem atenţia 
asupra unor aspecte ale istoriei 
noastre  care ar putea schimba 
mersul bisericii şi în ult imă in
stanţă  al istorici acestei planete.

Rep Să înţeleg că priviţi cu în 
credere viitorul bisericii noastre?

RW îl privesc cu toată speran
ţa, nu pentru că aş fi un optimist 
din fire, ci pentru că ştiu că Sanctu
arul va fi curăţit, este lucrarea M a
relui nostru Preot şi nu a noastră, 
şi am încrcdcrc că o va duce la bun 
sfârşit!

A consemnat Cezar Luchian,
redactor la revista Semnele Timpului
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SĂN ĂTATEA CA MISIUNE

S-a întâmplat la Waco, Texas. 
Dar, ca oricc lucru bun, întâmpla
rea nu a fost recepţionată cu tot 
atâta publicitate ...

Fabricanţii unei bine-cunoscu- 
te mărci de bere din S.U.A. s-au 
gândit să facă o reclamă în stil 
unic pentru produsul lor. Timp de 
5 zile opt cai superbi, de rasă, au 
tras un car imens în care se alia o 
sticlă uriaşă de bere.

Dar, parada a avut un rezultat 
surprinzător. în spatele carului cu 
bere, fără voia organizatorilor, un 
camion trăgea o remorcă în care 
se alia o maşină grav accidentată. 
Nişte tineri stropiţi cu suc de roşii 
atîrnau nemişcaţi, pe jumătate ie
şiţi din maşina avariată. Pe pano
urile mari, lipite pe remorcă, se pu
tea citi: alcool + autom obil =  
moarte.

Mii de oameni se apropiau ea 
să admire frumoşii armăsari şi ca
rul lor alegoric. Dar, apoi, tabloul 
se schimba dramatic. După aplau
zele furtunoase, se aşternea o liniş
te de mormânt,  în timp ce remorca 
amintea trecătorilor despre moar
tea pe care alcoolul o seamănă pe 
autostrăzi. Poliţiştii staţionaţi de-a 
lungul drumului salutau pe cei 
care demonstrau împotriva alco
olului, strângându-lc mâna. De 
câte ori nu le fusese dat să vadă 
dezastrul pe care şoferii aflaţi sub 
influenţa alcoolului îl produc pe 
şosele!

La multe lucruri se face astăzi 
reclamă. Se spune că, dacă un lu
cru nu se vinde, trebuie să i se facă 
reclamă, iar dacă se vinde, trebuie 
să i se facă reclamă ... Toate lucru
rile la care se facc reclamă „aduc 
fericirea". Şi fericirea =  viaţa, 
aceasta vor să ne facă să credem

Dr. Constantin Dinu

până şi cei care vând seminţele 
bolii şi ale morţii: marile firme 
producătoare de ţigări şi alcool.

Dar ecuaţia vieţii mai are un 
element care adesea este sacrificat 
pentru obţinerea fericirii: aşezând 
viaţa, fericirea şi sănătatea într-o 
ecuaţie , obţinem viaţa — fericire 
+  somitate.

Dar cine sunt cei care militea
ză pentru sănătate? Cine urmează 
după carul alegoric al fericirii?
Cine demonstrează că fericirea + 
sănătatea =  viaţa?

Un popor sănătos

Cu ani de zile în urmă, s-a o b 
servat că anumite subgrupe popu- 
laţionale, cum ar fi mormonii şi 
adventiştii, au un stil de viaţă unic. 
Unii s-au întrebat dacă nu cumva 
frecvenţa îmbolnăvirilor (morbidi
tatea), ca şi frecvenţa deceselor 
(mortalitatea) este diferită. Milioa
ne de dolari au fost cheltuiţi pen
tru a investiga starea de sănătate a 
acestor subgrupe.

Datorită dietei lor specifice, ad
ventiştii au devenit subiectul unor 
studii intensive. Aproximativ ju 
mătate din adventiştii din S.U.A. 
sunt vegetarieni şi majoritatea evi
tă alcoolul, tutunul şi drogurile şi 
promovează un stil de viaţă care 
include mişcarea regulată şi o dictă 
simplă, bazată pe cereale integra
le, fructe, nuci şi legume.

în urmă cu 37 de ani, doctorii 
Walden şi Lemon au început pri
mul studiu epidemiologie major 
asupra adventiştilor din California.
25.000 de adventişti au fost urmă
riţi timp de 8 ani, înregistrându-se

toate decesele precum şi bolile 
care le-au provocat. Toţi au comple
tat chestionare care vizau diferite 
obiceiuri de viaţă legate de dietă şi 
exerciţiul fizic. Acest studiu longi
tudinal, cunoscut sub numele de 
Studiul mortalităţii adventiştilor, a 
comparat frecvenţa deceselor la 
adventişti cu cea a californienilor 
neadventişti de aceeaşi vârstă şi 
acelaşi sex. Rezultatele au fost ulu
itoare. Mortalitatea generală la ad 
ventişti a fost de numai 59% din 
mortalitatea populaţiei generale 
a Californiei (mortali tatea gene
rală reprezintă totali tatea decese
lor de toate cauzele înregistrate 
într-un an de zile, raportată la mia 
de locuitori).

Decese/an
Mgcn populaţie x 1000

Mortalitatea specifică pentru 
diferitele boli care au provocat 
moartea, cum ar fi bolile corona
riene, accidentele vasculare cere
brale, cancerul şi diabetul zaharat 
a fost, la adventişti, de numai 45- 
55% din mortalitatea populaţiei 
californiene. In toate cazurile, dife
renţele au fost mai pronunţate 
pentru bărbaţii adventişti decât 
pentru femeile adventiste.

Dar studiile pe adventişti s-au 
făcut şi în Australia, Japonia, N or
vegia, Olanda şi Polonia. Toate 
aceste studii au arătat că adventiş
tii au o speranţă de viaţă mai mare 
decât populaţia generală. Bărbaţii 
adventişti trăiesc în medie cu 7 ani 
mai mult, iar femeile adventiste 
trăiesc în medie cu 3 ani mai mult.

în 1974, la Universitatea Loma 
Linda, a început o nouă fază a s tu 
diului. Lotul dc studiu a cuprins
34.000 adventişti din California. 
Cercetătorii au încercat să vadă
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dacă există vreo asociere între 
dietă şi incidenţa cancerului şi a 
bolilor de inimă. Acest studiu, cu
noscut sub numele dc Studiul să
nătăţii adventiştilor din California a 
comparat grupe dc adventişti care 
aveau stiluri diferite dc viaţă, spre 
deosebire de studiul mortalităţii 
adventiştilor, care a comparat pe 
adventişti cu neadventişti. Acest 
studiu, carc a fost finanţat de in
stitutele naţionale americane de 
sănătate cu 6 milioane de dolari, a 
scos în evidenţă date surprinzătoa
re cu privire la cancer.

1. Persoanele adventiste care 
consumă leguminoase (fasole, ma
zăre, linte), fructc uscate şi produ
se pe bază de proteine vegetale de 
cel puţin patru ori pc săptămână 
au doar o cincime din riscul dc 
cancer de pancreas al celorlalţi.

2. Persoanele carc consumă 
cantităţi mai mari de fructc şi faso
le şi mai puţină carne au un risc 
mai mic pentru cancerul dc colon, 
plămâni şi aparat urogenital.

3. Persoanele carc consumă 
carne de cel puţin patru ori pe 
săptămână au o mortalitate prin 
cancer de ovar cu 66% mai marc 
decât cele vegetariene, precum şi 
o mortalitate ccva mai mare prin 
cancer de sân şi de prostată.

4. Consumul regulat de fructe 
uscate, legume şi roşii dc către băr
baţii adventişti se asociază cu o 
scădere semnificativă (40- 50%) a 
canccrului dc prostată.

5. Mortalitatea prin cancerul de 
ovar a fost proporţională cu consu
mul de ouă. Marii consumatori de 
lapte, ouă şi brânză au avut o morta
litate sporită prin cancer dc prostată.

6. Persoanele aflate în trata
ment medicamentos pentru hiper
tensiune arterială au avut un risc 
de patru-cinci ori mai mare de a 
face un cancer de rinichi.

7. Bărbaţii care consumau două 
sau mai multe ceşti de cafea pe zi 
au avut un risc de două ori mai mare 
de a face un cancer fatal de vezică 
urinară şi un risc ceva mai mare 
pentru un cancer fatal de colon.

8. Consumul crescut de carne 
şi peşte se asociază cu un risc cres
cut de cancer de vezică urinară.

9. Riscul pentru cancerul dc 
prostată este dc două ori şi jum ă
tate mai marc, iar pentru canccrul 
de colon dc trei ori mai marc, la 
persoanele supraponderale.

Datele următoare se referă la 
bolile de inimă:

10. Bărbaţii care consumau car
ne dc vilă dc trei ori sau mai mult 
pc săptămână au avut un risc pentru 
boli coronariene fatale cu 60-70% 
mai mare (iar pentru femei cu 30% 
mai mare).

11. Consumul dc pâine integra
lă a fost asociat cu o scădere cu 
40% a riscului pentru boli corona
riene, în timp ce consumul dc nuci 
de cel puţin patru ori pe săptămâ
nă a fost asociat cu o scădere cu 
50% în comparaţie cu cei care mân
cau arareori nuci (termenul dc nuci 
cuprinde şi alunele, arahidele, mig
dalele, ele.).

12. Hipertensiunea arterială, 
obezitatea, inactivitatea fizică şi 
diabetul zaharat au fost asociatc 
cu creşterea riscului pentru bolile 
de inimă (rezultate similare cu 
alte studii, cum ar fi studiul dc la . 
Framingham).

13. Bărbaţii adventişti vegeta
rieni (total vegetarieni) au avut 
mai puţin dc 20% din incidcnţa in
farctelor de miocard fatale în com
paraţie cu populaţia generală, în 
timp ce ovo-lacto-vcgetarienii au 
avut 40% din mortalitatea prin in- 
farctc dc miocard, iar adventiştii 
care consumau carne dc patru sau 
mai multe ori pc săptămână au 
avut 60% din accastă mortalitate.

14. Adventiştii care consumau 
carne de cel puţin patru ori pe săp
tămână au avut un risc pentru un 
infarct fatal de miocard dc patru ori 
mai marc la grupa de vârstă 40-49 
ani şi de două ori mai mare la grupa 
dc vârstă 60-69 ani în comparaţie 
cu bărbaţii lacto-ovo-vegctaricni. 
Pentru femeile dc peste 55 ani care 
consumau carne dc patru ori sau 
mai mult pc săptămână, riscul dc 
un infarct fatal a fost cu 50% mai 
mare detât pentru femeile lacto- 
ovo-vcgetarienc.

15. Faptul dc a fi căsătorit, d e a  
avea o personalitate de tip A (opti
mist, angajat permanent în activi

tate) sau de a fi mulţumit de activi
tatea zilnică dc la locul de muncă, 
a fost asociat cu o scădcrc substan
ţială a bolilor cardiacc fatale.

16. Bărbaţii carc au adoptat o 
dictă vegclariană de timpuriu (înainte 
de 20 de ani) au avut doar jumăta
te din riscul pentru boli cardiace fa
tale în comparaţie cu cei carc nu 
au adoptat o dictă vegclariană decât 
după vârsta de 50 de ani. Cei care 
au adoptat o dictă vegetariană între 
30 şi 39 ani au avut o incidenţă de 
boli cardiacc cu 30% mai mică dccât 
cei cc au adoptat-o între 50 şi 59 ani.

17. Bărbaţii care consumau una 
sau două ceşti dc cafea pc zi au avut 
un risc de boli cardiace cu 50% mai 
mare, în timp ce femeile au avut 
un risc dc 10-20% mai mare.

Alte rezultate

18. Nevcgctaricnii au avut un 
risc dc 2,5 ori mai mare de a de
veni obezi în comparaţie cu vege
tarienii.

19. Consumul zilnic dc carne 
crcştc de cel puţin două ori riscul 
de a face un diabet zaharat. Aso
cierea dintre consumul de carne şi 
diabet este mai puternică la băr
baţi dccât la femei. Adventiştii au 
mai puţin de jumătate din mortali 
tatea prin diabetul zaharat în com
paraţie cu populaţia generală.

20. Nevcgctaricnii au avut un 
risc dc accidente vasculare cere
brale fatale cu 20-30% mai mare 
decât vegetarienii.

21. Mortalitatea generală spori
tă a fost asociată cu un consum re
dus dc salate verzi.

Până în prezent (1992) s-au pu
blicat peste 200 de articole ştiinţi
fice cu privire la sănătatea adven
tiştilor. Dar simplul fapt de a te 
numi adventist nu este dc ajuns. 
Adventiştii care au adoptat o dietă 
bogată în cereale integrale, fructe 
şi legume şi săracă în grăsimi, au 
un colesterol sangvin mai mic, o 
tensiune artprială mai mică, mai 
puţină obezitate, boli de inimă, ac
cidente vasculare şi cancer.

Cine este dispus astăzi să intre 
în rânduri şi să demonstreze prin 
exemplul de viaţă o ecuaţie sim
plă: viaţa = fericire +  sănătate?
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Sfârşit de cale
Loredana 
Paraschiv

Născută 
la 1 octom
brie 1974. 
Botezată la 
30 mai 1992, 
membră a co
munităţii Dy- 
namis, Bucu

reşti. A vădit o orientare spiritu
ală vie şi matură, era studioasă şi 
activă. în vară a ales să nu parti 
cipe la examenul de admitere la 
facultatea preferată pentru că a 
fost programat în Sabat.

Moartea a survenit la 13 oc
tombrie 1994, într-un accident de 
maşină, în drum spre Brăila, unde 
fratele ci, Roland Paraschiv, 
păstoreşte patru comunităţi.

Ionel Lapteş

Născut în 1926. Botezat la 15 
septembrie 1946. Tată a două fiice. 
Membru şi slujbaş în diferite funcţii 
în comunitatea Corni - Albeşti, 
Vaslui. Decedat la 19 iulie 1994.

Alexandru Hisa

Născut la 10 aprilie 1911. 
Botezat în anul 1934. Tată a patru 
fiice, membre ale bisericii. Zeci de 
ani a fost prezbiterul comunităţii 
Lupşanu, Călăraşi. Decedat la 15 
noiembrie 1994.

Eugenia Micu

Născută în anul 1932. Botezată 
în tinereţe, a slujit Domnului cu 
vocea sa plăcută. A decedat la 6 
iulie 1994, la Băileşti, Dolj.

Adrian 

Bordei 

Născut 
la 22 octom
brie 1975. 
Botezat la 10 
martie 1991, 
membru al 

comunităţii Ariceştii-Rahtivani, 
Prahova. Grav bolnav din august
1991, a manifestat o credinţă im
presionantă, îndemnându-şi 
familia şi cunoscuţii să urmeze pe 
Domnul.  Ca urmare, tatăl său a 
primit botezul. A  decedat la 27 
noiembrie 1993.

(urmare din pag. 16)
De cc s-a format un 

asemenea curent dc opinie? 
Pentru că sunt binecunos-_ 
cute exemple de afacerişti 
ccl puţin dubioşi.

Dc ce există prejudeca
ta că din muncă cinstită nu 
te poţi îmbogăţi?

Pentru că la noi, parve
nitismul este la el acasă. Dar, 
poate, şi din cauză că ne 
manifestăm astfel resen- 
timeniele faţă de cei care 
au reuşit în viaţă. Şi atunci, 
e normal ca business-u\ să-şi 
găscască la noi echivalen
tul de „bişniţă". T rebuie 
însă să recunoaştem că, la 
sedimentarea acestor con- 
ccpţii, au contribuit în cea 
mai mare măsură chiar cei 
implicaţi în aceste activi

tăţi. Cc încredere mai pot 
avea într-un comerciant câ
rc dcclară fără să clipească, 
„dacă plătcsc toate impozi
tele la stat, eu nu rămân cu 
nimic"?

însă adevărul statistic 
nu trebuie să se reflecte în 
aprecierea unor persoane. 
Eu cred că există oameni

dc afaceri cinstiţi. Şi chiar 
dacă nu ar exista, eu nu 
sunt chemat să judec sau să 
culpabilizez pe nimeni. Iar 
mizeria morală sau greşea
la se manifestă cu atât mai 
mult cu cât o  colcctivitate 
ccrşeşte ajutorul sau mila 
celor pe care-i consideră 
vinovaţi.

Gabiiel Gedo, redactor. 
Radio Vocea Speran[ei

Stimate frate, vă răs
punde cincva din afara bres
lei „oamenilor de afaceri". 
Nu există profesiuni inter
zise, dacă practicarea lor 
nu ne împiedică să păzim 
poruncile lui Dumnezeu şi 
să ţinem credinţa lui Isus.

Biserica are nevoie de 
mijloace financiare ca să lu
creze, dar strângerea lor se 
cerc să fie făcută de oameni 
dedicaţi şi plini dc înţelep
ciune. Crearea dc situaţii 
penibile şi dc presiuni nu 
ţine dc spiritul lui I Iristos

Scriptura nu este de 
partea tu tu ror săracilor, ci 
numai de partea celor cin
stiţi şi muncitori. Ea nu osân

deşte pe toţi bogaţii, ci nu
mai pe cei necinstiţi. Felul 
cum înţelege un om de afa
ceri cinstea depinde de cum 
L-a înţeles pe Dumnezeu.

Personal, cred că a r tre 
bui să fie cât mai mulţi oa 
meni dc afaceri adventişti, 
ca să vadă lumea cum se 
fac banii purtându-te co
rect. Sunt convins că D u m 
nezeu arc un plan pentru 
dv.; dacă îl descoperiţi şi îl 
urmaţi, veţi dobândi, cu sig
uranţă, liniştea sufletească 
pc care cu toţii o căutăm.

Dan C'ostin, Roman

„Unde poate găsi comer
ciantul, muncitorul, condu
cătorul unei întreprinderi, 
principii mai bune pentru 
sine sau pentru angajaţii 
săi dccât în cuvintele Bi
bliei?" (Educafie, pag. 132)

Amintim: „Să nu furi" - 
nici statul nici pe om. „Să 
nu minţi". „Să nu pofteşti". 
„Cinsteşte pe Domnul cu 
averile talc". „ Aduceţi la 
casa vistieriei toate zeciuie- 
lilc". „Nu te chinui să tc îm
bogăţeşti". „Ferice de cel

ce îngrijeşte de cel sărac". 
„Cine are  milă de sărac îm
prum ută  pe Domnul". „Bi
necuvântarea Domnului 
îmbogăţeşte".

Dacă un adventist res
pectă cu consecvenţă şi te 
m ere de Dum nezeu aceste 
principii în activitatea sa, 
dacă cinstea, credincioşia 
faţă de D um nezeu şi iubi
rea faţă de cei în nevoi sunt 
împlinite, dacă corectitu
dinea faţă de legile statului 
este rezolvată, atunci un 
asemenea adventist, fie şi 
comerciant, poate onora 
prin m unca sa pe D um ne 
zeu şi poate fi o  binecuvân
tare şi un bun şi rar exem
plu pentru cci din jur.

Tilu Ghejan, trezorier, 
Conferinţa Oltenia

întrebarea pentru
numărul următor:

Am un copil handica
pat, lipsit de putere in
telectuală pentru a per
cepe mesajul divin. Ce 
va face Dumnezeu cu 
asemenea copii?

Rodica Siteavu, Bucureşti
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